



قادیان ۳ صلیح (جنوری) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق تازہ ترین موصولہ اطلاع منظر ہے کہ حضور ایدہ اللہ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے الحمد للہ۔ حضور انور نے رتبہ کے جلسہ سالانہ کے تیئوں روز اپنے روح پرور خطابات سے شرکاء و جلسہ کو نوازا۔ اسی طرح ہر نجات سے انبیاء اے احباب کو ملاقات کا بھی شرف بخشا۔ اپنے محبوب نام ہمام کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کیلئے اجاب التزام دعا میں کہے ہیں۔ قادیان ۳ صلیح۔ محترم حاجزادہ مرزا سید احمد صاحب مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت ہیں۔ الحمد للہ۔ قادیان ۳ صلیح۔ یکم جنوری کو حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب۔ عالمی عدالت انصاف کے رجسٹرار اور محترم امام مسجد لندن قادیان کے مقدس مقامات کی زیارت کے لئے تشریف لائے۔ اسی روز ایک گھنٹہ بعد ۲۶ نفوس پر مشتمل غیر ملکی اجاب جماعت کا ایک اور قافلہ بھی قادیان آیا۔ دو روز قیام کے بعد آج صبح جملہ اجاب واپس تشریف لے گئے۔ مفصل خبر دوسری جگہ ملاحظہ ہو۔

☆ حضرت مولانا عبد الرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں الحمد للہ

۳ صلیح ۱۳۵۳ ہ ش ۸ ذوالحجہ ۱۳۹۳ ۳ جنوری ۱۹۷۲ ع

# حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی زیارت مقام مقدس قادیان تشریح آوری

## انٹرنیشنل کورٹ آف جسٹس (ہیگ) کے رجسٹرار بھی آپ کے ہمراہ تھے !!

### انٹرنیشنل احمدی چیفیس اور بیرونی ممالک کے متعدد احمدی احباب کا ورود و ایگ بارڈر۔ امرتسر اور قادیان میں معزز ہمانوں کا پرنٹپاک استقبال

قادیان یکم صلیح (جنوری)۔ عالمی عدالت انصاف کے سابق صدر اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مخلص صحابی اور احمدیت کے فدائی حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب حسب پروگرام آج واگہ بارڈر سے راستے امرتسر سے ہوتے ہوئے بوقت سب سے پہلے قادیان تشریف لائے۔ آپ کے ہمراہ عالمی عدالت انصاف کے رجسٹرار جناب سٹانیلاس آکوئرا (STANISLAS AQUARONE) اور جناب امام صاحب مسجد فضل لندن بشیر اللہ خان صاحب رفیق بھی قادیان پہنچے جو پندرہ سال سے سلسلہ کی تبلیغی خدمات انجام دے رہے ہیں۔ جناب رجسٹرار صاحب حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی خصوصی دعوت پر رتبہ کے جلسہ سالانہ میں شرکت کے لئے تشریف لائے تھے۔ اور پھر آپ کے ہمراہ قادیان پہنچے۔ عالمی شہرت کے ہر دو نامور اصحاب کی قادیان میں تشریح آوری کے متعلق سرکاری طور پر بھی اطلاع تھی جس کے پیش نظر مرکزی اور صوبائی حکومتوں کی طرف سے بارڈر پر استقبال کے لئے خصوصی انتظامات کئے گئے تھے۔

یکم جنوری کا دن جہاں ۱۹۷۲ء کے نوروز کا پیغام لایا۔ ہاں اہل قادیان کے لئے یہ پرستش و توجہ کی ایک حضرت چوہدری صاحب موصوفہ ۲۶ سال بعد اس مقدس بستی کی زیارت کی تریبہ دل میں لئے قادیان وارد ہوئے۔ مگر مشہور ہفتوں سے قادیان بلکہ سارا پنجاب شدید ترین سردی اور سخت کاپیٹھ میں رہا۔ اور ان ایام میں اتنی سردی پڑی کہ درجہ حرارت نقطہ انجماد سے بھی نیچے گرنے لگا تھا۔ لیکن یکم جنوری کو اللہ تعالیٰ نے فضل فرمایا اور سورج سر سے آفتق مشرق سے طلوع ہوا۔ اور دو ہفتوں کی لیرا رینے والی سردی کم ہو گئی اور دھند ختم ہو گئی۔

ایک روز قبل لندن کے احمدیوں کے توسط سے اس امر کی اطلاع بھی موصول ہوئی کہ غیر ملکی احمدی احباب کی ایک اور پارٹی بھی قادیان کے مقامات مقدسہ کی زیارت کے لئے یکم جنوری ہی کو پہنچ رہی ہے۔ جس کے لئے ان کا انتظام کیا جانا ضروری ہے۔ چنانچہ یہ انتظام بھی کیا جا چکا تھا۔ جماعت کی طرف سے حضرت چوہدری صاحب کے استقبال کے لئے محترم حاجزادہ مرزا سید احمد صاحب کے ہمراہ جناب شیخ عبدالعزیز صاحب عاجز اور جناب ملک صلاح الدین صاحب ایم ایس بارڈر پر بذریعہ کار تشریف لے گئے۔ جبکہ قادیان میں معزز ہمانوں کے نمایاں سٹانز استقبال کی تیاریاں ہوتی رہیں۔ ایسے تمام

انتظامات کم مولوی رکت علی صاحب انعام کی سرکردگی اور تمام احباب کے مخلصوں تعاون کے ساتھ خوش اسلوبی سے انجام پائے۔

پونے بارہ بجے حضرت چوہدری صاحب نے اپنے رفقاء محبت و ایگ بارڈر کو عبور کیا۔ حکومت کی طرف سے جناب سردار گوردیش سنگھ صاحب وزیر مملکت برائے خوراک و سپلائی جناب ڈی سی صاحب و ایس ایس بی صاحب امرتسر بارڈر سیکورٹی فورسز کے کمانڈر پیشواؤں کے لئے موجود تھے۔ ایک دستہ نے سلامی دی۔ اس موقع پر شہر گیانی جناب دھرم انت سنگھ صاحب سابق پرنسپل سکھ مشنری کالج امرتسر۔ جناب سردار ستنام سنگھ صاحب باجوہ ایم این اے (سابق وزیر) قادیان بھی امرتسر بارڈر پر استقبال کے لئے موجود تھے۔ واگہ بارڈر سے یہ قافلہ امرتسر گسٹ ہاؤس میں پہنچا۔ معزز ہمانوں کے لئے سرکاری کاروں میں تعین تھے اور سرکاری اسکوٹ کا انتظام تھا۔ سرکٹ ہاؤس میں سرکاری طور پر چائے کا انتظام تھا۔ چائے کا فراغت کے بعد یہ قافلہ قادیان کے لئے روانہ ہوا۔

ایک بج کر میں منشا پر حضرت چوہدری صاحب

علم احمدیہ قادیان میں پہنچے۔ جہاں تمام احمدی احباب ایک ترتیب و تنظیم کے ساتھ قطار باندھے حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب کی قیادت میں موجود تھے۔ جو نبی آپ کی کار احمدی چوک میں پہنچ کر کی انفرہ ہائے تجر اور حضرت امیر المؤمنین زندہ باد۔ حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب زندہ باد کے نعروں سے فضا گونج اٹھی۔ پولیس گارڈ نے سلامی دی۔ اور بیڈ پر قومی ترانہ کی دھن بجائی گئی۔ سلامی کے بعد حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے جماعت کی طرف سے گلپوشی کی۔ اور حضرت چوہدری صاحب نے تمام احمدی احباب سے مصافحہ کیا۔ محترم حاجزادہ صاحب ساتھ کے ساتھ تمام احباب کا تعارف کروا کر رہے۔

مسجد مبارک اور گلشن احمدیہ سے حضرت چوہدری صاحب پھر واپس احمدی چوک تشریف لے گئے جہاں بیونسپل کمیٹی کے عہدیداران اور شہر کے معززین آپ کو خوش آمدید کہنے کیلئے کھڑے تھے۔ ان میں سے اکثر نے آپ کو ہار پہنا۔ اور مسرت کا اظہار کیا۔ آپ نے تمام غیر مسلموں سے مخاطب ہو کر فرمایا کہ میرے دل میں آپ سب کے لئے محبت ہے۔ اور میں انسانیت کا خادم ہوں۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۲)

ملک صلاح الدین ایم ایس بارڈر پبلشر نے، والا کورٹ پریس امرتسر میں چھپوا کر دفتر اخبار بدر قادیان سے شائع کیا۔ پورا سیر صدر انجمن احمدیہ قادیان۔



# رہبروں کی جماعت احمدیہ کے اردین جلسہ سالانہ کا کامیاب انعقاد

اللہ تعالیٰ کی حمد و شکر اور خدا اسلام کے عظیم عقائد سے قیام کیا۔ جماعت احمدیہ کی صدی تریا نشان اور ان کی کامیابیوں کا اعجاز

دنیا کو اسلام کے جھنڈے سے امت و دین پر ہانے کیلئے اڑھائی کروڑ روپیہ کے مال پر منصوبہ کا اعلان کیا۔  
شمع احمدیہ کے سوا اللہ کے زائد پر اولوں سے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کا روح پرور خطاب کیا۔

دارالجمہوریہ ریلوے میں جماعت احمدیہ کا ۸۱ سالہ جلسہ سالانہ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر کو نہایت کامیابی سے منعقد ہوا۔ جس میں سو لاکھ سے زائد نفوس نے شرکت کی۔ عداوت کے علمی تقاریر کے حضرت امام جماعت احمدیہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے تینوں روز جماعت کو روح پرور اور دلدارانہ خطبات سے نوازا۔ پہلے روز افتتاحی تقریر ہوئی۔ دوسرے روز علیہ السلام اشاعت قرآن عظیم اور خدمت انسانیت کے لئے جماعت احمدیہ کی مساعی اور اللہ تعالیٰ کی خاص تائید و نصرت کے تذکرہ پر مشتمل ایمان افزہ خطاب فرمایا۔ تیسرے روز اردین جلسہ سالانہ کے آخری اجلاس میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے جماعت کے سامنے وہ عظیم القدر منصوبہ رکھا جو سو لاکھ روپے پر مشتمل ہے۔ اور قیام جماعت پر حد سے جوش اور نئی عہدی کے استقبال کی تیاریوں کے خوشگن آغاز سے تعلق رکھتا ہے۔ اس خیال سے کہ احباب جماعت کو حضور انور کے اس خطاب کا بڑے ہی اشتیاق سے انتظار ہے۔ اس لئے اس کا خلاصہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ حضور کی افتتاحی تقریر اور ۱۰ سہ ماہیہ دن کے خطاب کا خلاصہ انہی دو چیزوں میں دوسری جگہ مختصراً فرمایا جائے گا۔ حضور نے تشہد تہود اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد اس امر پر روشنی ڈالی کہ جماعت احمدیہ کے قیام پر اب سو سال پورے ہونے والے ہیں۔ ایک صدی پارہ سے ہونے میں صرف کچھ باقی ہیں۔ میں نے بڑی دعاؤں اور غور کے بعد یہ نتیجہ نکالا ہے کہ اگلے چند سال جو صدی پارہ ہونے میں رہ گئے ہیں، بڑی ہی اہمیت کے حامل ہیں۔ میں اللہ تعالیٰ کے ان غیر معمولی فضول اور رحمتوں پر جو اس ایک صدی میں اللہ تعالیٰ نے ہم پر برسلا وہاں بارش کی طرح نازل فرمائے ہیں۔ انہیں تشکر کے طور پر حد سے جوش و شوق سے منانا چاہئے۔ ہمارا یہ جوش و شوق اور عزم کے اظہار کے طور پر حد سے جوش و شوق سے منانا چاہئے۔ ہمارا یہ جوش و شوق اور عزم کے اظہار کے طور پر حد سے جوش و شوق سے منانا چاہئے۔ ہمارا یہ جوش و شوق اور عزم کے اظہار کے طور پر حد سے جوش و شوق سے منانا چاہئے۔

## پہلی خطبہ

(۱) اشاعت اسلام - اصلاح و ارشاد اور تہذیب کے کام کو تیز سے تیز کر کے سارے مغربی افریقہ میں تین مراکز کا انتخاب کیا جائے۔ یہ تین مراکز سارے مغربی افریقہ پر محیط ہوں گے۔  
(۲) مشرقی افریقہ میں بھی ایسے ہی تین مراکز کھولے جائیں۔ جن سے اس خطبہ کے دوسرے علاقہ میں بھی تبلیغ کی جائے۔  
مراکز کے لفظ سے مراد جامع مسجد اور مشن ہاؤس کی عمارت نیز مبلغین کے گھر اور مزدور وغیرہ ہیں۔  
(۳) یورپ میں اٹلی اور فرانس کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ اٹلی کھولک عیسائیوں کا مرکز ہے۔ اور فرانس زبان کے لحاظ سے بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ اس وقت ان دونوں ملکوں میں ہمارے مشن موجود نہیں۔ اسپین بھی بڑا اہم ملک ہے۔ پیرین اور اہم ملک ہیں یعنی ڈنمارک، سویڈن اور ناروے۔ ان میں سے صرف ڈنمارک میں ہمارا باقاعدہ مشن اور مسجد ہے۔ باقی ممالک میں مستقل مراکز قائم کرنے کی ضرورت ہے۔ اسی طرح جنوبی امریکہ میں برازیل بھولنے چاہئیں۔ ان کاموں کے لئے بلاشبہ کہ دروں کے ذریعے کی ضرورت ہے۔ لیکن اس کا مجھے فکر نہیں کیونکہ اگر ضرورت تھی تو انشاء اللہ فرشتے آسمان سے دولت لے کر آتے ہیں۔

## دوسرا خطبہ

فرمایا قرآن پاک کا ترجمہ تمام نوع انسانی کے ہاتھوں میں دینا بھی نہایت ضروری ہے

اس وقت تک یورپ افریقہ کی چوتھی زبان میں قرآن کریم کا ترجمہ ہو چکا ہے۔ فرانسیسی ترجمہ ہی سہی ہو کر نظر ثانی کے مرحلے سے گذر چکا ہے۔ دوسری زبان میں بھی قرآن کریم کا ترجمہ ہو چکا ہے لیکن ابھی تک کوئی ایسا قابل اعتبار آدمی نہیں مل سکا۔ جو اس پر نظر ثانی کرے۔ پہلی زبان میں قرآن کریم کے ترجمہ کی ضرورت ہے۔ پھر ہسپانوی زبان ہے۔ انہی زبانوں میں ہادسا زبان ہے۔ ان زبانوں میں بھی قرآن کریم کے تراجم کی ضرورت ہے۔ اس کے علاوہ مغربی افریقہ کی زبانوں میں سے دو ایسی زبانوں میں قرآن کریم کا ترجمہ شائع ہونا ضروری ہے۔ جو ان علاقوں میں کثرت سے بولی جاتی ہیں جو گوسلاد کی زبان میں قرآن کریم کے ترجمہ اور مختصر تفسیری نوٹوں کی اشاعت کی ضرورت ہے۔ پھر اس وقت یہ بھی ضروری ہو گیا ہے کہ عربی زبان میں بھی قرآن کریم کی تفسیر شائع کریں اگر ہم عربی بولنے والوں تک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تفسیر پہنچادیں۔ تو وہ ان پر اثر کرنے بغیر نہیں رہے گی۔ پھر فارسی زبان میں قرآن کریم کے ترجمہ اور مختصر تفسیری نوٹوں کی اشاعت کی ضرورت ہے۔  
غرض اسے اگلے سو سالوں میں ہمیں ہسپانوی، فرانسیسی، انہی، یوگوسلاویں، سپینس اور یونانی زبانوں میں نیز مغربی افریقہ کی تین زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم تیار کروانے اور نظر ثانی کرانا اور ان کی اشاعت اور طباعت کا انتظام کرنا ہے۔

## تیسرا خطبہ

ہیں ایک سو زبان میں بنیادی اسلامی لٹریچر تیار کرنا۔ اور اس پر نظر ثانی کرنا اور اسے شائع کرنا ہوگا۔ اور پھر اس

اس خطبہ کے اشاعت کے سلسلہ میں دو درجہ اور اشتہارات شائع کرنے کے لئے میں بیرونی ملک میں ایسے چھ لٹریچر کی ضرورت تھی جن میں دو درجہ اشتہارات شائع ہو سکیں۔ دنیا کے موجودہ حالات کے پیش نظر ہمیں صرف ایک جگہ ایسے لٹریچر پر انحصار نہیں کرنا ہوگا۔ بلکہ پاکستان کے علاوہ کسی اور دو اہم مقامات پر دو ایچے اور بڑے پریسنگ گھرانے ہوں گے۔

## چوتھا خطبہ

حق کیا تمام بنی نوع انسان کو امت واحد بنانے کے عزم میں بین الاقوامی سطح پر باہمی اور احباب کے درمیان براہ راست رابطہ سے متعلق متعدد اہم تجاویز بیان فرمائیں۔

## پانچواں خطبہ

آخر میں حضور نے فرمایا دنیا کا ہر منسوبہ روپیہ چاہتا ہے۔ اس منصوبہ کے لئے بھی رقم کی ضرورت ہے۔ اس وقت میں جماعت سے جس رقم کی اپیل کرنا چاہتا ہوں وہ صرف اڑھائی کروڑ روپیہ ہے۔ لیکن میں اپنے رب کی مدد پر کمال بھروسہ کرتے ہوئے آج یہ اعلان بھی کر دیتا ہوں کہ ان سو سالوں میں اللہ تعالیٰ ہمارے لئے پانچ کروڑ روپے کا انتظام کر دے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ

اس سے موقوفہ پر حضور نے تیار کیا کہ انگلستان کی جماعت کو پونے نو لاکھ روپے کی رقم دینا اور اس لئے انہوں نے ایک کروڑ روپے کا وعدہ اس سلسلے میں پیش کر دیا ہے۔ اللہ اللہ دراصل مجھے یہ فکر نہیں یہ روپیہ کہاں (باقی دیکھیں ص ۱۱ پر)



### ربوہ میں جماعت احمدیہ کا ۸۱ واں جلسہ سالانہ

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا پہلے اور بزرگوار افتتاحی خطاب

## علیہ السلام اشاعت میں ان کے اور حضرت انسایت کے لئے جماعت پہلی کی اور اللہ تعالیٰ کی بڑی نصرت ایمان بزرگوار

### جلسہ میں امریکہ، افریقہ، مغربی جرمنی، سوئٹزرلینڈ، سویڈن، ڈنمارک، مارشس، انڈونیشیا اور ملائیشیا کی احمدی جماعتوں کے وفد کی شرکت

الحمد للہ اللہ اللہ الحمد للہ ربوہ میں جماعت احمدیہ کا ۸۱ واں جلسہ سالانہ بتاریخ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۷۳ منعقد ہو کر نہایت کامیابی سے اختتام پذیر ہوا۔

اس سال کا یہ جلسہ سالانہ اپنی بعض منفرد اور خاص خصوصیات کی بنا پر تاریخ احمدیت میں ایک خاص شان کا حامل ہے۔ کیونکہ اس جلسہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز دُنیا میں علیہ السلام کی اس آسمانی ہم کے سلسلہ میں جو کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق اس زمانہ میں حضرت اہدیٰ مہمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت کے ذریعہ جاری ہوئی ہے ایک نہایت اہم اور ضروری منصوبہ جماعت کے سامنے رکھنے والے ہیں۔ اس کے علاوہ اس دفعہ کے جلسہ سالانہ کو یہ خصوصیت بھی حاصل ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی مبارک تحریک پر پہلی مرتبہ مغرب و مشرق کے مختلف بیرونی ممالک کے اصل باشندوں پر مشتمل احمدی احباب کے جن متعدد وفد نے اس میں شامل ہونے کی سعادت حاصل کی ہے وہ مندرجہ ذیل بارہ ممالک سے تعلق رکھتے ہیں :-

امریکہ - مغربی جرمنی - سویڈن - ڈنمارک - سوئٹزرلینڈ - نائیجیریا - سیرالیون - کینیا - گھانا - مارشس - ملائیشیا - انڈونیشیا۔

یہ امر قابل ذکر ہے کہ امریکہ سے جو وفد آیا ہے وہ سات نہایت مخلص امریکن احمدیوں پر مشتمل ہے۔ بیرونجات سے آنے والے جملہ وفد کی مرکز سلسلہ میں قیادت کے فرائض نائیجیریا کے ایک قدیم اور مخلص احمدی الحاج عبدالعزیز صاحب ایولا کر رہے ہیں جو کہ نائیجیریا کی جماعت ہائے احمدیہ کے وائس پریزیڈنٹ ہیں۔ آپ بیرونجات سے آنے والے جملہ احباب میں سے قدیم ترین احمدی ہیں۔ آپ کی عمر ۶۵ برس ہے۔ آپ کو ۱۹۳۳ء میں احمدیت قبول کرنے کی سعادت حاصل ہوئی تھی۔ جلسہ شروع ہونے سے قبل آپ نے بیرونی وفد کے قائد کی حیثیت سے جلسہ گاہ میں لوائے احمدیت ہرانے کی عزت و سعادت بھی حاصل کی۔

### حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی تشریف آوری اور افتتاحی خطاب

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ساڑھے نو بجے صبح بذریعہ کار جلسہ گاہ میں تشریف لائے۔ جملہ حاضرین جلسہ نے پرجوش اسلامی نعروں کے ساتھ حضور کا خیر مقدم کیا۔

ابتدائی تلاوت قرآن پاک اور نظم کے بعد پرجوش اسلامی نعروں کے درمیان حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنا رُوح پرور افتتاحی خطاب شروع فرمایا۔

حضور نے شہد و تَعُوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد قرآن مجید میں سے یہ دعائیں آیات تلاوت فرمائیں :-

رَبَّنَا إِنَّا سَمِعْنَا مُنَادِيًا يُنَادِي لِلْإِيمَانِ أَنْ آمِنُوا بِرَبِّكُمْ فَآمَنَّا  
رَبَّنَا فَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَكَفِّرْ عَنَّا سَيِّئَاتِنَا وَتَوَقَّنَا مَعَ الْأَبْرَارِ ۝  
رَبَّنَا وَإِنَّا مَاعَدَدْنَا عَلَىٰ رُسُلِكَ وَلَا نَخْزَنَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ  
إِنَّكَ لَا تَخْلِفُ الْمِيعَادَ ۝ (آل عمران)  
رَبَّنَا أَنْتَ خَيْرُ الْفَاتِحِينَ ۝ (سورة اعراف آیت ۹)

اس کے بعد حضور نے احباب جماعت کو مخاطب کر کے فرمایا :-

اے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پر دانو ابو مشرق و مغرب کی تاریکیوں میں جا کر خدا تعالیٰ کا نام بلند کرتے اور اس کی توحید کو قائم کرنے کے لئے کوشاں رہتے ہو۔ اللہ تعالیٰ اور اس

کے رسول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا تم پر سلام ہو۔ اے اسلام کے فدائیو! جو خواہیدہ مشرق کی فضاؤں میں جاتے ہو اور محض اسلام کی اشاعت کے لئے ہزاروں میل دور جا کر اور جزائر جزائر پھر کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے روحانی فرزند مرزا غلام احمد (علیہ السلام) کا پیغام ان تک پہنچاتے ہو۔ اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا تم پر سلام! اے وہ گروہ جو شمال کی برساتی ہواؤں کی پرواہ نہ کرتے ہوئے اور شمال کی بلندیوں کو خاطر میں نہ لاتے ہوئے ان لوگوں تک خدا کا پیغام پہنچاتے ہو جو ماوی بلندیوں کو تو پہنچاتے ہیں مگر روحانی رفعتوں سے بے بہرہ ہیں۔ خدا اور اس کے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کا تم پر سلام! اور اے وہ لوگو جو زمین کے مغربی کناروں تک پھیلی قرآن کریم کی عظمت دنوں میں بٹھانے کی کوشش کرتے ہو قرآن کریم کی عظیم بشارتیں تم تک پہنچیں!

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ سے حضور عاجزانہ دعائیں کرتے ہوئے فرمایا۔ اے ہمارے رب! ہم نے ایک ایسی آواز سنی جو نہایت شیرین، پیاری اور مہر دی و نغورای سے بھر پور تھی۔ اور جو یہ کہہ رہی تھی کہ میں خدا کی طرف سے تمہیں خدا ہی کی طرف لے جانے کے لئے آیا ہوں۔ جس سے ہمیں وہ نور فراست عطا کیا جو اسلام ہی کے ذریعہ حاصل ہو سکتا ہے۔ جس آواز نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کو ہمارے دلوں میں بٹھایا جس نے ہمیں علی وجہ البصیرت یہ یقین دلایا کہ قرآن کریم نہ صرف آخری شریعت ہے بلکہ ایک کامل اور مکمل ہدایت نامہ بھی ہے۔ اس منادی کی آواز کو ہم نے سنا اور ہم اس پر ایمان لے آئے۔ ہم نے اس کے ذریعہ اس حقیقت کو جانا اور پہچانا کہ اللہ تعالیٰ نے آسمانوں پر یہ فیصلہ کر لیا ہے کہ اسلام کی اس آخری جنگ میں جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم روحانی فرزند کے ذریعہ لڑی جا رہی ہے اسلام کو فتح حاصل ہوگی اور تمام شیطانی طاقتوں کو آخر پست پائی نصیب ہوگی۔ وہ جنگ شروع ہو چکی ہے۔ اس منادی نے ہمیں کہا کہ اپنی جانوں کو، اپنے مالوں کو اور اپنی اولادوں کو اور ہر اس چیز کو جو تمہاری طرف منسوب ہوتی ہے خدا کی راہ میں قربان کر دو تاکہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت ان کے دل میں بیٹھ جائے۔ اس آواز کو سن کر اور اس پر لبیک کہتے ہوئے ہم اس کے جھنڈے کے گرد جمع ہو گئے۔ لیکن اے ہمارے رب! ہم کمزور ہیں۔ ہماری فطرت میں بھی کمزوری ہے اور ہماری غفلتوں کے نتیجے میں بھی ہم سے کمزوریاں سرزد ہو جاتی ہیں اسلئے اے ہمارے رب! ایسے سامان پیدا فرما کہ ہم گناہوں، عقلمندیوں اور مستیوں سے بچتے رہیں۔ اور اگر ہم سے بشری کمزوری کے نتیجے میں غفلت اور گناہ سرزد ہونے لگے تو لے ہمارے پیارے رب! تو ان غفلتوں اور گناہوں کے بد نتائج سے ہمیں محفوظ رکھے۔ لے ہمارے رب! تو ہماری کمزوریوں کی طرف نہ دیکھ۔ تو ہمارے اس جذبہ کو دیکھ جو ہمارے دلوں میں کمزوروں سے بھی زیادہ موثر ہے۔ تو ہماری حقیر کوششوں کو قبول فرما۔ اور ہمارے گھروں کو اپنی دینی اور دنیوی برکات سے بھر دے۔ ہمارے دلوں میں اپنی محبت کی شمع جلا اور ہماری آنے والی نسلوں کے دلوں میں بھی اپنی محبت کی شمشیر برسا کر!

آخر میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا، حقیقت تو ہمیں یہ ایک ہی دعا کرنی چاہیے (باقی سب دعائیں ذیلی ہیں) وہ یہ کہ اے ہمارے رب! تو نے جو بشارتیں اسلام کے آخری علیہ کی دیں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت ہر دل میں پیدا ہو جانے کی اور توحید کا تھنڈا ہر گھر میں لہرانے کی جو بشارت دی ہے تو ایسے سامان پیدا کر کہ ہماری زندگیوں میں ہی یہ بشارتیں پوری ہو جائیں۔ آمین اللہم آمین۔

اس کے بعد حضور نے پُر سوز اجتماعی دعا کرائی۔ دعا کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ایٹج کے اس جانب تشریف لے گئے جو غیر ملکی وفد کے لئے مخصوص تھی۔ حضور نے انہیں ملاقات اور مصافحہ کا شرف بخشا اور پھر اللہ اکبر۔ اسلام زندہ باد حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ باد۔



کے ذریعہ چھپائی ہزار نو سو ستاون روپے کی مدد کی گئی۔ غریبوں کے لئے سڑھے تین صد لکھ تیار کئے گئے۔ صدر انجمن امدیہ نے کارکنان کی امداد پر اکھتر ہزار سات سو چھتر روپے اور تحریک جدید کی انجمن نے چھتیس ہزار ایک سو تہتر روپے خرچ کئے۔ ۲۰۹ مستحق خاندانوں میں ۲۲۳۵ من گندم تقسیم کی گئی۔ سیلاب کے ایام میں بلا اقیاناز مذہب و ملت متاثرہ لوگوں پر ۲۰،۶۹۲۰ روپے خرچ کئے گئے۔

اس کے بعد حضور نے تحریک وقف عارضی، فضل عمر ورس القرآن، نظارت اشاعت لٹریچر اور وقف جدید کی کارکردگی کا مختصر جائزہ پیش فرمایا۔

**قرآن مجید کی وسیع اشاعت** ادوارہ طباعت و اشاعت قرآن عظیم کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے تفصیل سے بتایا کہ اس کے

ذریعہ اس سال افریقہ کے ۵ مالک کے ۳۱ ہونٹوں میں ۲۸۶۶ قرآن عید رکھوائے گئے۔ ہمارا عزم یہ ہے کہ دنیا کے ہر ہونٹ کے ہر کمرے میں قرآن مجید رکھو ادیں۔ پھر حضور

ایدہ اللہ نے تحریک جدید کے کام کا جائزہ لیا۔ اور بتایا کہ اس کے ماتحت انگریزی، ڈچ، جرمنی، ڈینش، انڈونیشین اور سواحلی زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم ہو چکے ہیں۔ ۱۹ نئی مساجد تعمیر ہوئی ہیں۔ سیکنڈری سکول اور تین میڈیکل سنٹر کام کر رہے ہیں۔

**تشریح جہاں سکیم** حضور نے نصرت جہاں سکیم کے ماتحت ہونے والے کام کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ میں نے جماعت سے ایک لاکھ پونڈ

کا مطالبہ کیا تھا اور ۵ سال میں افریقہ کے مختلف ممالک میں ۱۶ طبی مراکز قائم کرنے کا وعدہ کیا۔ مگر خدا تعالیٰ کے فضل سے ڈیڑھ سال کے عرصہ میں ۱۶ سے زیادہ طبی

مراکز قائم ہو چکے ہیں۔ اور جماعت نے ایک لاکھ کی بجائے دو لاکھ پونڈ پچاس

لاکھ روپیہ) اس میں پیش کر دیا۔ اور آمد اس کی ۷۰ لاکھ روپیہ تک پہنچ گئی ہے۔

آخر میں حضور نے فرمایا: ہماری جماعت کی

**ہمارے قلوب ہمیشہ خدا کی حمد سے لبریز رہنے چاہئیں** ابتدائی حالت یہ تھی کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سنگر خانہ میں ایک کنوئیں لگوانے

کے لئے ۲۵۰ روپے کی تحریک فرمائی اور حضرت ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب رضی اللہ

عنه کو خط میں تحریر فرمایا کہ ہم نے آپ کے دفتر ۲ چنہ لگایا ہے۔ لہذا آپ یہ

دو آنے بھجو ادیں۔ یہ ابتداء تھی۔ اور اس کے مقابلہ میں اب یہ حالت ہے کہ ۲۵ لاکھ

روپیہ کی اپیل کی جاتی ہے اور جماعت پچاس لاکھ روپے سے بھی زیادہ شرح صدر سے

پیش کر دیتی ہے۔ ہمارے قلوب اللہ تعالیٰ کی حمد سے ہمیشہ لبریز رہنے چاہئیں کہ اللہ

تعالیٰ کا ہم پر کتنا فضل و احسان ہے۔

آخر میں حضور ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا میں اپنی آج کی تقریر خدا تعالیٰ

کی حمد کے ترانوں پر ہی ختم کرتا ہوں اور خدا تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ ہمیشہ اسی

پانچ بجے شام حضور کی یہ تقریر ختم ہوئی جس کے بعد حضور ایده اللہ تعالیٰ پر جوش

اسلامی نغزوں کے درمیان واپس تشریف لے گئے۔ اور اس طرح جلسہ سالانہ کا

دوسرا دن بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

آج بھی دوپہر تک شدید دھند اور کھربھایا رہا۔ اور یخ بستہ ہوا چلتی رہی لیکن

بعد از دوپہر حضور ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تقریر کے وقت اللہ تعالیٰ کے

فضل سے موسم بہتر ہو گیا اور کچھ دھوپ بھی نکل آئی۔ الحمد للہ

## ولادت

موضع ۱۰ کو اللہ تعالیٰ نے خاکسار کو پانچواں پیر عطا فرمایا ہے جو دوسرا لڑکا ہے یعنی پہلا لڑکا

ہے پھر تین لڑکیاں اور اب پھر لڑکا۔ پہلے لڑکے کا نام ظفر محمد ہے اور اس بچے کا نام فضل محمود تجویز

ہوا ہے یہ حضرت مولوی عبد اللطیف صاحب تریپٹی مرحوم ہفرڈہ کا پوتا ہے اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ

تعالیٰ نومولود کو صحت و سلامتی والی لمبی عمر دے اور والدین کیلئے قرۃ العین ہو اور خادم دین بنے۔

خاکسار عبد الحمید شہود۔ سری نگر۔ کشمیر۔

**دعائے مغفرت** : محترم محضیف صاحب، پرنسپل جماعت امدیہ Kalangudi Chappa

(ڈال ناڈو) کالاکا عزیز بشیر احمد عمر ۱۳ سال ۳۰ کو دنات پا گیا ہے۔ آنا اللہ دانا الیہم راجعون۔ چونکہ جنازہ

احمدیت زندہ باد اور مرزا غلام احمد کی جے کے پرجوش نغزوں کے درمیان واپس تشریف لے گئے۔

یہ امر خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ جب حضور انتہائی تقریر کے لئے تشریف لائے تو شدید سردی

تھی۔ ہر طرف کھربھائی ہوئی تھی جس کا سلسلہ گذشتہ کئی روز سے جاری تھا۔ مگر جوہی افتتاحی دعا کے

بعد حضور تشریف لے گئے تو فضا صاف ہونے لگی۔ اور جلد ہی کئی دنوں کے بعد مطلع صاف ہو کر دھوپ

نکل آئی جس کی وجہ سے جلسہ کی بقیہ کارروائی دن بھر بڑے اطمینان سے ہوتی رہی۔ الحمد للہ علی ذلک۔

**دوسرا دن۔ حضور کی تشریف آوری** حضور ایده اللہ تعالیٰ نے ڈیڑھ بجے

کے بعد نماز ظہر و عصر جمع کے پڑھائیں جس کے بعد تلاوت قرآن پاک سے کارروائی کا آغاز ہوا۔

جو کہ کم ڈاکٹر حافظ مسعود احمد صاحب نے کیا۔ بعدہ جناب ثاقب صاحب زبیر دی نے اپنی ایک

نظم زیر عنوان "ہمارا چاند قرآن ہے" خوش الحانی کے ساتھ پڑھ کر سنائی۔

**علم انعامی** تلاوت و نظم کے بعد حضور نے خلافت جوہی علم انعامی اپنے دست مبارک سے

مجلس خدام الاحمدیہ مارٹن روڈ کراچی کے قائد صاحب کو عطا فرمایا۔ کیونکہ کارکردگی

کے لحاظ سے اس سال وہ اول رہی۔ خدام الاحمدیہ لائپز کو جو دوم رہی حضور نے سند خوشنودی

عطا فرمائی۔ بعد ازاں زعمیم اعلیٰ صاحب انصار اللہ مارٹن روڈ کراچی کو بھی علم انعامی عطا فرمایا

کیونکہ مجالس انصار اللہ میں سے یہ مجالس اپنی کارکردگی کے لحاظ سے اس سال اول قرار پائی۔

اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ اس کے بعد حضور نے تشہد و تہود اور سورہ فاتحہ کی تلاوت

کے بعد اپنی بصیرت، انروز تقریر شروع فرمائی۔ تقریر کے آغاز میں حضور نے موم کا ذکر

کرتے ہوئے فرمایا :-

یہ دھند، یہ برغانی ہوائیں، یہ طوفان باد و باران جب دنیا والوں کو دنیا کے کاموں

سے نہیں روک سکتے تو وہ لوگ جو خدا کے دین کے سپاہی ہیں، جنہوں نے اپنی تمام صلاحیتوں

کو اسلام کا خدمت کے لئے وقف کر رکھا ہے، کیسے یہاں آنے سے اور نیکی کی باتیں

سننے سے روک سکتے تھے۔ بلاشبہ ان دنوں سردی غیر معمولی طور پر بہت پڑی ہے مگر

خدا کے دین کے خادموں نے اس طوفانی برف کی طرح سرد موسم کی مطلق پرواہ نہیں کی۔

کیونکہ اللہ تعالیٰ کی محبت کی گرمی کا شعلہ ان میں موجود ہے جسے خدا تعالیٰ نے انشاں

کر دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تمام ناموافق حالات کے باوجود اللہ تعالیٰ کے فضل سے

ہمارا یہ جلسہ ہر رنگ میں کامیاب رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس جلسہ میں شامل ہونے والے

سب احباب کو احسن جزاء دے آمین۔

**جماعتی اخبارات و رسائل اور کتب** اس کے بعد حضور نے حضرت مسیح

موعود علیہ السلام کی ایک پیشگوئی

کا ذکر فرمایا جس میں حضور نے فرمایا کہ :-

"میرے فرقہ کے لوگ اس قدر علم اور معرفت میں کمال حاصل کر لیں



خطیب

# عیسائی طاقتوں کی یہودی اثر و رسوخ کا بلکہ یہودیوں کے لیے تمام مسلمانوں کو متحد کر دینا بیانیہ پیش قدمی ہے

## یہودی ممالک میں بسنے والی احمدی جماعتوں کے نو دواں نعرہ جلسہ لانہ میں شامل ہونے پر پابندی

## قلم دوستی کے ذریعہ بھی مختلف ممالک کے احمدی ایک دوسرے کے قریب ہونے کی کوشش کریں!

از سریدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۱۹ اثناء ۱۳۵۲ء ۱۳۵۳ء مطابق ۱۹ اکتوبر ۱۹۷۲ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

کے مقابل پر اکٹھا ہو گیا ہے۔ کیا مسلمان باوجود ہزاروں اتحاد کی وجوہات کے اس موقع پر اکٹھا نہیں ہوگا؟

اسی مضمون کے تسلسل میں پھر آپ نے فرمایا:-

”پس میں مسلمانوں کو توجہ دلاتا ہوں کہ اس نازک وقت کو گھین اور یاد رکھیں کہ آج رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان کہ **اَلْکُفْرُ مِثْلُ الْوَاحِدَةِ** لفظ بلفظ پورا ہو رہا ہے۔ یہودی اور عیسائی اور دہریہ مل کر اسلام کی شوکت کو مٹانے کے لئے کھڑے ہو گئے ہیں۔ پہلے فرداً فرداً پورے اہل اسلاموں پر حملہ کرتی تھیں مگر اب جمعی صورت میں ساری طاقتیں مل کر حملہ آور ہوئی ہیں۔ آؤ ہم بھی سب مل کر ان کا مقابلہ کریں۔ کیونکہ اس معاملہ میں ہم میں کوئی اختلاف نہیں۔ دوسرے اختلافوں کو ان امور میں سامنے لانا جن میں کہ اختلاف نہیں نہایت ہی بے وقوفی اور جہالت کی بات ہے“ (تاریخ احمدیت جلد ۱۲ صفحہ ۳۸۶ تا ۳۸۸) پس یہ وہ

تشہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے سے بہتر ہے۔ الحمد للہ۔

اس وقت مسلمانوں کی ایک بہت بڑی جنگ لڑی جا رہی ہے۔ عیسائی طاقتیں اور یہودی روپیہ اور اثر و رسوخ ایک ایسے خطہ ارض پر مسلمانوں سے برسہا برسوں سے برسر پیکار ہیں جس کے متعلق شروع ہی میں یعنی ۱۹۲۸ء میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے دنیائے اسلام کو ایک انتباہ کیا تھا۔

جب

### دوسری جنگ عظیم

تم ہوئی تو اتحادیوں نے اپنے مفاد کی خاطر مسلم ممالک سے بہت سے وعدے کئے اور اس طرح اپنے وعدوں کی آڑ میں مسلمانوں کی طاقت کو کمزور کیا۔ اور دوسری طرف یہودی دولت کی تاریخ میں ان سے وعدے کئے۔ ان ہر دو وعدوں میں تضاد تھا۔ جو ۱۹۴۸ء میں اسرائیل کی حکومت کے قیام کی شکل میں ظاہر ہوا۔ اس وقت حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے

### اَلْکُفْرُ مِثْلُ الْوَاحِدَةِ

کے نام سے ایک مضمون میں (جو بعد میں ٹریکٹ کی صورت میں شائع بھی کر دیا گیا تھا) مسلمانوں کو یہ بتایا کہ ان کے خلاف ایک خطرناک منصوبہ بنایا گیا ہے۔ اب وقت ہے کہ مسلمان متحد ہو جائیں اور اس طاقت کو مستقبل میں بڑی بن سکتی ہے اور کسی وقت خطرناک شکل اختیار کر سکتی ہے اس کو شروع ہی میں کچل دیا جائے۔

چنانچہ آپ نے اپنے مضمون میں تمہیداً بتایا کہ کس طرح یہودیوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف ہر قسم کے خبیثانہ اور ظالمانہ منصوبے بنائے۔ آپ کو قتل کرنے اور صلح کے بہانے گھر پر بلا کر چکی کا پاٹ کوٹھے پر سے گرا کر مارنے کی سازشیں کیں وغیرہ۔

پھر اس کے بعد آپ فرماتے ہیں:-

”یہی دشمن ایک مفکر حکومت کی صورت میں مدینہ کے پاس سر اٹھانا چاہتا ہے۔

شاید اس نیت سے کہ اپنے قدم مضبوط کر لینے کے بعد وہ مدینہ کی طرف بڑھے۔

جو مسلمان یہ خیال کرتا ہے کہ اس بات کے امکانات بہت کمزور ہیں اس کا دماغ

کمزور ہے۔ عرب اس حقیقت کو سمجھتا ہے۔ عرب جانتا ہے کہ اب یہودی عرب میں

سے عربوں کو نکالنے کی فکر میں ہیں۔ اس لئے وہ اپنے ہتھیاروں اور اختلافات کو

بھول کر متحدہ طور پر یہودیوں کے مقابلہ کے لئے کھڑا ہو گیا ہے۔ مگر کیا عربوں

میں یہ طاقت ہے؟ کیا یہ معاملہ صرف عرب سے تعلق رکھتا ہے؟ ظاہر ہے

کہ نہ عربوں میں اس مقابلہ کی طاقت ہے اور نہ یہ معاملہ صرف عربوں سے تعلق

رکھتا ہے۔ سوال فلسطین کا نہیں، سوال مدینہ کا ہے۔ سوال یروشلم کا نہیں،

سوال خود مکہ مکرمہ کا ہے۔ سوال زبید اور بکر کا نہیں۔ سوال محمد رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عزت کا ہے۔ دشمن باوجود اپنی مخالفتوں کے اسلام

### زبردست انتباہ

ہے جو اس فقرہ کے آغاز میں کیا گیا تھا یعنی ۱۹۲۸ء میں جبکہ اسرائیل کی حکومت معرض وجود میں آئی تھی۔ اس میں ایک عظیم منصوبے کی طرف رہنمائی کی گئی تھی۔ جس کے لئے تمام مسلم اقوام اور مسلم گروہوں میں اتحاد کی ضرورت تھی۔ پھر اس میں مسلمانوں کو عقلاً سمجھا گیا تھا کہ تم اس وقت اختلافات کو زیر بحث نہ لاؤ۔ اور جو عقائد اور عادات اور روایات اور بدعات کی وجہ سے اختلافات پیدا ہو گئے ہیں ان کو بھول جاؤ، مگر جو مسئلہ ہمارے سامنے ہے، وہ اختلافی نہیں ہے۔ وہ اسلام کی عزت کی حفاظت کا سوال ہے۔ کوئی مسلمان یہ کہہ سکتا ہے کہ اس کے دل میں یہ خیال ہی پیدا ہو سکتا ہے کہ جہاں اسلام کی عزت اور اس کی حفاظت کا سوال ہو وہاں اختلاف بھی ہو سکتا ہے۔

غرض آپ نے عالم اسلام پر یہ واضح کیا کہ یہ مسئلہ ایسا نہیں ہے جس میں کوئی اختلاف ہو۔ اس لئے ایک ایسے مسئلے میں جس میں اختلاف کی نہ کوئی گنجائش ہے اور نہ اختلاف کا کوئی تصور پیدا ہو سکتا ہے، تم ایسے مسائل کلینچ میں کیوں گھسیٹتے ہو جو اختلافی ہیں۔ اس وقت تو ضرورت، اس بات کی ہے کہ ہم کو بیکار نہ ہو کر

### عزت و حفاظت اسلام کی خاطر

قربانیوں کے لئے تیار ہو جائیں۔

لیکن اس وقت تو اس عظیم انتباہ کی طرف کوئی توجہ نہیں دی گئی۔ اور

طبقہ ہمارے خلاف باتیں بنا رہا ہے۔ اس کی تفصیل میں مجھے جلسے کی ضرورت نہیں

ہے۔ بہر حال ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ ہم نے اسلام کی عزت کی خاطر اپنا سب کچھ قربان

کر دیا ہے۔ جتنا خدا مانگتا ہے، جماعت احمدیہ دیتی چلی جاتی ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ

کا فضل ہے۔ و لآخر۔ ہمارے اندر کوئی خوبی اور برائی نہیں ہے جس کے نتیجے میں ایسا

Send your message



ہو۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت نے چاہا کہ وہ اسلام کو غالب کرے اور اللہ تعالیٰ کی اس مرضی کے نتیجے میں حضرت مہدی مجدد علیہ السلام کی بعثت ہوئی۔ اور جماعت احمدیہ کو قائم کیا گیا۔ گویا ایک ایسی جماعت و تہذیب پیدا ہو چکی ہے جو اسلام کی خاطر اور اسلام کو غالب کرنے کے لئے اپنا سب کچھ قربان کرتی ہے۔ اور قربان کرنے کے لئے ہمہ وقت تیار رہتی ہے۔

پس وہ لوگ جو اس غیر امتحانی مسئلہ میں فساد کی خاطر اور وحدت اسلامی کو کمزور کرنے کی خاطر آج باتیں بنا رہے ہیں، ان کو ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ جماعت احمدیہ نہ صرف یہ کہ دوسروں سے پیچھے نہیں رہے گی بلکہ یہ ثابت کر دے گی کہ وہ ان قربانیوں میں دوسروں سے کہیں آگے ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی توفیق سے۔ کیونکہ ہم اللہ تعالیٰ کے وعدوں اور اس کی بشارتوں پر ایمان رکھتے ہیں۔

پھر میں کہتا ہوں کہ ہم کمزور ہیں اور ہم میں نہ کوئی طاقت ہے اور نہ کوئی خوبی۔ لیکن ہم وہ ذرہ ناچیز ہیں جس کو خدا نے اپنے دست قدرت میں پکڑا اور اعلان فرمایا کہ میں اس ذرہ ناچیز کے ذریعہ اسلام کو ساری دنیا پر غالب کروں گا۔ اس لئے جن

### قربانیوں کے دینے کا تصور

بھی بعض لوگوں کے دلوں میں خوف پیدا کرتا ہے، ان سے کہیں زیادہ قربانیاں ہم عملاً ایشیا کے میدان میں دے دیتے ہیں۔ ہماری تاریخ تو رب انسانی کی تاریخ اور ملک ملک کی تاریخ ہمارے اس بیان پر شاہد ہے۔

پس حکومت وقت یا دوسری اقوام عالم جن کا تعلق اسلام سے ہے، ان کا یہ کام ہے (ہر فرد اگر اپنے طور پر اس قسم کے منصوبے بنائے تو فائدہ کی بجائے نقصان ہو کرتا ہے) کہ وہ سر جوڑیں اور منصوبے بنائیں اور پھر ہر اسلامی ملک کی ذمہ داریوں کی تعیین کریں۔ مثلاً کہیں کہ فلاں ملک اس ہم اور مجاہدے میں یہ یہ خدمات اور قربانیاں پیش کرے یا اس قسم کا ایشیا اور قربانی سامنے آئی چاہیے۔ جب سارے اسلامی ممالک کسی منصوبے کے ماتحت اسلام کے دشمن کو جو اپنے ہزار اختلافات کے باوجود اکٹھا ہو گیا ہے، اس کے منصوبوں کو ناکام بنانے کے لئے ایک جہد و جہاد

### ایک عظیم جہاد

اور مجاہدے کا اعلان کریں گے تو پھر دیکھیں گے کہ کون اس میدان میں آگے نکلتا ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک اور ایک ہزار کی نسبت سے آگے نکل جائیں گے۔ بلکہ ہم دُعا کریں گے کہ اللہ تعالیٰ اس سے بھی زیادہ آگے نکلنے کی ہمیں توفیق عطا فرمائے۔ پس میں تو یہ کہتا ہوں کہ یہ باتیں بنانے کا وقت نہیں ہے۔ اور نہ ایک دوسرے پر کچھ اٹھانے کا وقت ہے۔ یہ کام کا وقت ہے..... اس وقت جو مطالبہ کیا جائیگا ہم میدان عمل میں وہ مطالبہ پورا کریں گے..... اللہ تعالیٰ کے فضل سے آپ دیکھیں گے کہ جماعت احمدیہ کا مقام کتنا بلند اور کتنا ارفع ہے۔ تاہم یہ اللہ تعالیٰ کی توفیق سے ہوگا۔ اللہ تعالیٰ ہی پر ہمارا توکل ہے۔ اسی کی قدرتوں کے جن قادرانہ تصرفات کو ہماری آنکھوں نے مشاہدہ کیا ہے اس کی وجہ سے ہمارے دل نتیجے کے لحاظ سے بھی مضبوط ہیں اور قربانیوں کے لحاظ سے بھی ہشاش اور ہشاش ہیں۔ قربانیاں دینے سے احمدی گریز نہیں کرتا۔ وہ مسکراتے چہرہ کے ساتھ قربانیاں دیتا چلا آیا ہے۔ اور اب بھی قربانیاں دے رہا ہے اور قربانیاں دیتا چلا جائے گا انشاء اللہ تعالیٰ۔

### ایک اور ضروری بات

بھی میں اس وقت کہنا چاہتا ہوں۔ کیونکہ انتظار نہیں کیا جاسکتا اس لئے طبیعت میں کمزوری کے باوجود میں وہ بات ذرا تفصیل سے ساتھ بیان کرنا چاہتا ہوں۔

جیسا کہ میں نے پہلے ہی بتایا تھا کہ ایک وقت تھا قادیان سے باہر اٹکا دگا خاندان حضرت مسیح مجدد علیہ الصلوٰۃ والسلام سے واقفیت رکھتے تھے۔ اور آپ کے مقام کو پہچانتے تھے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے فضل فرمایا۔ قادیان کے ماحول میں جماعت پھیلی۔ پھر پنجاب میں پھیلی شروع ہوئی۔ پھر متحدہ ہندوستان (یعنی پاکستان بننے سے پہلے کے ہندوستان) میں پھیلنے لگی۔ پھر اہلی بشارتوں کے ماتحت بیرونی دنیا میں پھیل گئی۔ پھر ۱۹۴۷ء تک بیرونی ہندوستان کی جماعتیں مالی قربانیوں میں بہت پیچھے تھیں۔ حتیٰ کہ

وہ اس قابل بھی نہیں تھیں کہ ان کا نام لیا جاتا۔ یعنی ان کے علیحدہ کوئی کھاتے نہیں تھے۔ وخرچ کے کوئی رجسٹر نہیں تھے۔ ازواج کے بجٹ نہیں بنتے تھے۔ گویا ان کی مالی قربانی نہ ہونے کے برابر تھی۔ جو لوگ مالی قربانی میں حصہ لینے والے تھے۔ ان میں شاید ۹۹ فیصد یعنی بھاری اکثریت ان لوگوں کی تھی جو اس وقت کے متحدہ ہندوستان سے باہر مختلف ملکوں میں آباد ہوئے اور وہیں دولت کما رہے تھے۔ اور بڑی بشارت کے ساتھ خدا تعالیٰ کی راہ میں مالی قربانیاں دے رہے تھے۔ پھر ۱۹۴۷ء میں پہلی بار بیرون ملک کی جماعتوں کی مالی قربانیاں بجٹ کے ذریعہ نمایاں ہو کر جماعت کے سامنے آئی شروع ہوئیں۔ اور ہر سال ترقی کرتی چلی گئیں یہاں تک کہ میرا خیال ہے کہ اگر اس وقت ہر قسم کی مالی قربانیوں کو اکٹھا کیا جائے تو..... بحریک جدید کی ۵ فیصد سے زیادہ مالی قربانیاں بیرون ملک کی جماعتیں دے رہی ہیں۔ گویا بڑی وسعت پیدا ہو گئی ہے۔ اور اس وقت میں اسی وسعت کی بات کر رہا ہوں، مالی قربانیوں کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتا۔ صرف اس وسعت کو بتانے کے لئے میں نے مالی قربانیوں کا ذکر کیا ہے۔ چنانچہ نائیجیریا جو ایک بہت بڑا ملک ہے وہاں بڑی بڑی جماعتیں قائم ہو چکی ہیں اور وہاں بڑے بڑے افسر تھے کہ صدیوں کے ذرا دیکھ کر احمدی ہیں اور بڑا اخلاص رکھتے ہیں۔ وہاں یہ حالت نہیں ہے کہ اٹکا دگا خاندان احمدی ہو۔ مثلاً کچھ عرصہ ہوا ہمیں پتہ لگا کہ سوڈان میں ایک خاندان احمدی ہے لیکن وہاں ابھی جماعت نہیں بنی۔ لیکن نائیجیریا میں بڑی بڑی جماعتیں ہیں۔ اور سارے ملک میں پھیلی ہوئی ہیں۔ پھر غانا ہے جہاں کی ۳۰ لاکھ کی آبادی میں سے تین لاکھ سے زائد احمدی بالغ مرد اور عورتیں ہیں، بچے ان کے علاوہ ہیں۔ یہ بھی

### ایک بہت بڑی جماعت

ہے جو ملک کے مختلف حصوں میں پھیلی ہوئی ہے۔ اسی طرح سیرالیون ہے جہاں بہت بڑی جماعتیں ہیں۔ پھر افریقہ کے دوسرے ممالک ہیں جہاں نائیجیریا اور غانا کی طرح بڑی بڑی جماعتیں تو نہیں لیکن وہاں بڑی تیزی کے ساتھ جماعت احمدیہ کو کامیابی حاصل ہو رہی ہیں۔ وہاں کے لوگوں میں بڑی شدت کے ساتھ یہ احساس پیدا ہو رہا ہے کہ اگر ہم نے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارت میں حصہ دار بننا ہے تو ہمیں جماعت احمدیہ میں شامل ہو جانا چاہیئے۔

اسی طرح انگلستان ہے۔ اس میں بھی خدا کے فضل سے بہت بڑی جماعت ہے گو تعداد کے لحاظ سے اتنی بڑی تو نہیں جتنی افریقہ کی جماعتیں ہیں۔ لیکن اپنی کارکردگی کے لحاظ سے بڑی جماعتوں میں شمار ہو سکتی ہے۔ جماعت ہائے احمدیہ انگلستان نے

### نصرت جہاں رہنمائی و فنڈ

کے لئے علاوہ دوسرے چندوں کے سائے بارہ لاکھ روپے کے وعدے کئے تھے۔ جن میں سے گیارہ لاکھ سے اوپر وہ ادا بھی کر چکے ہیں۔ یورپ کے دوسرے ملکوں میں بھی اسلام کے حق میں ایک خوش گوار روجل پڑی ہے۔ امریکہ میں اتنی مخلص جماعتیں ہیں کہ آپ ان کا اندازہ نہیں کر سکتے۔ وہاں سے جو روپے آتی ہیں، ان سے پتہ لگتا ہے کہ امریکن باشندے جماعت میں شامل ہو رہے ہیں (جو لوگ یہاں سے لوگوں وغیرہ کے سلسلہ میں جاتے ہیں، میں ان کی بات نہیں کر رہا) چنانچہ وہاں بھی بڑی مخلص جماعتیں قائم ہو گئی ہیں۔ پھر انڈونیشیا میں بہت بڑی بڑی جماعتیں ہیں۔ نجی آئی لینڈ میں بھی ایک بڑی تیز حرکت ہے۔ ہارلینڈس کا بھی یہی حال ہے۔

غرض کہ ساری دنیا میں مختلف ملکوں میں اس وقت یا تو بڑی بڑی جماعتیں ہیں یا تعداد کے لحاظ سے نسبتاً چھوٹی جماعتیں ہیں لیکن یہ امر ظاہر کرنا ہے کہ اشاعت اسلام کے کام میں بہت وسعت پیدا ہو گئی ہے۔ میں نے پہلے بھی کئی دفعہ کہا ہے کہ ایک وقت میں انگریز کا یہ دعویٰ تھا (صحیح تھا یا غلط) کہ برٹش کامن ویلتھ پر سورج غروب نہیں ہوتا۔ مگر وہ آج یہ دعویٰ نہیں کر سکتا۔ کیونکہ کامن ویلتھ ختم ہو چکی ہے۔ اب ایک نیا بین الاقوامی اجتماعی وجود دنیا میں ابھرا ہے اور وہ جماعت احمدیہ اسلامیہ ہے۔ جو اسلام کو غالب کرنے کی ہم میں مصروف ہے۔ اور یہ دعویٰ کر سکتی ہے کہ اس پر سورج غروب نہیں ہوتا۔ کیونکہ جماعت احمدیہ ساری دنیا میں پھیل گئی ہے۔

پس یہ ایک حقیقت زندگی ہے جو ہمیں بھولنی نہیں چاہیے کہ جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑی وسعت حاصل ہو گئی ہے۔ ساری دنیا میں جماعت پھیل گئی ہے اور بہت سے ممالک میں جماعت ہائے احمدیہ کی بڑی کثرت ہے۔ بیسیوں جماعتیں



## آج میں یہ اعلان کرنا چاہتا ہوں

کہ دنیا میں بسنے والی تمام احمدی جماعتیں جلسہ سالانہ کے موقع پر اپنی اپنی جماعت کی طرف سے وفود بھیجنا کریں جو جلسہ سالانہ میں شریک ہوں۔ یہاں کی تصاویر لیں۔ یہاں کے حالات دکھیں۔ جماعت احمدیہ پر خدا تعالیٰ کی جو بے شمار رحمتیں نازل ہو رہی ہیں ان کو دکھیں۔ ان کے متعلق سٹینٹس اور ان کو نوٹ کر لیا۔ اور پھر اپنے اپنے ان کو بیان کریں۔ یعنی اپنی اپنی جماعت کے احباب کو بتائیں کہ ہم جلسہ سالانہ پر گئے۔ وہاں ہم نے یہ دیکھا۔ اور یہ سنا کہ کس طرح دنیا میں ایک حرکت پیدا ہو رہی ہے۔ کتنی خوش کن تبدیلیاں واقع ہو رہی ہیں۔ اور کس طرح اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کو غلبہ اسلام کی ہم میں کامیاب کرنے کے لئے اپنے فضل سے اس پر اپنی عنایتیں اور رحمتیں نازل کر رہا ہے اور غلبہ اسلام کے حق میں

## ایک عظیم حرکت

ہے جو روز بروز شدت اختیار کرتی چلی جا رہی ہے۔

پس بیرون پاکستان کے ہر ملک سے احمدیوں کو وفود کی شکل میں جلسہ سالانہ پر پورے انتظام کے ساتھ آنا چاہئے۔ اس سلسلے میں کچھ عہد بھی یہاں انتظام کرنا پڑے گا۔ مثلاً سلامیہ ٹرک کا انتظام کرنا پڑے گا۔ کچھ ان لوگوں کو انتظام کرنا پڑے گا۔ بڑی سکین کا جس پر ٹرانس پیئرٹی یعنی خاموش تصاویر دکھائی جاتی ہیں۔

غرض وفود کی شکل میں بیرون پاکستان سے اجاب باریت یہاں آئیں۔ یہاں کا ماحول دکھیں اور حالات معلوم کریں۔ جلسہ سالانہ والوں کو چاہیے کہ وہ اپنے سے ایک چھوٹا سا رسالہ (چار دو تہرہ) یا اس سے زیادہ کا ہو کہ وہ کاغذ وغیرہ کی کمی نہیں ہے۔ (مطبوعہ کریں۔ اور باہر سے آنے والوں کے لئے اسے انگریزی میں طبع کروائیں۔ جس میں جلسہ سالانہ کے سارے انتظامات کا تعارف کر دیا گیا ہو۔ مثلاً اتنے لشکر خانہ ہیں۔ اتنے آدمیوں کو چھپنے والے مکان دکھایا گیا تھا اور یہ اس سال اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سے بڑھ کر کھلایا جائے گا۔ وغیرہ وغیرہ۔ تاکہ جو دوست باہر سے آئیں وہ یہ اطلاعات لے کر جائیں۔ پھر اس کے علاوہ جو کچھ وہ خود دیکھیں عقائد کے متعلق دلائل میں۔ واقعات کے متعلق میرا تبصرہ سٹینٹس جو ساری جماعت کے بارہ میں میری پہلی تقریر میں ہوتی ہے۔ پھر علوم قرآنی جو موجودہ مسائل کو حل کرنے والے ہیں ان کے کانوں میں بڑیں اور واپس پڑیں اپنی اپنی جماعت میں اپنے تاثرات بیان کریں۔

ایک اور بات بھی یہاں کے انتظام سے تعلق رکھتی ہے اور وہ یہ ہے کہ باہر سے آنے والوں میں سے کچھ لوگ ہوں گے جو انگریزی سمجھتے ہوں گے۔ اور اکثر وہ ہوں گے جو اردو نہیں سمجھتے ہوں گے۔ اس لئے تحریر کے بعد ایچ جی سے PLAN (پلان) کر کے انگریزی بولنے والے اتنے آدمی موجود ہونے چاہئیں کہ ایک ایک آدمی ہر وفد کے ساتھ لگ جائے۔ جو سونے کے وقت کے سوا ہر وقت ان کے ساتھ رہے۔ تاکہ ہر وفد کے ارکان

## جلسہ سالانہ کی کارروائی

سمجھ سکیں۔ یہاں ہمارے جلسہ کی کارروائی اس زبان میں ہوتی ہے جس میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قرآن کو دنیا کے سامنے پیش کیا ہے۔ یعنی اردو میں۔ اس لئے ترجمانی ضروری ہے۔

پھر کچھ ایسے وفود بھی ہوں گے جو انگریزی بھی نہیں جانتے ہوں گے۔ مثلاً لوگوں کو سلا دین احمدی جن کو میں جلسہ سالانہ پر آنے کی دعوت دے کر آیا ہوں۔ اور جن میں سے دو کی اطلاع تو مجھے مل گئی ہے۔ کہ وہ بڑے شوق سے آئیں گے۔ وہ مختلف جگہوں کے رہنے والے ہیں۔ ایک تیسری جگہ کے احمدی خاندانوں میں سے بھی ایک کو بلایا گیا ہے۔ اب ان کے ساتھ ہی آدمی کو لگانا پڑے گا جو ان کی زبان جانتا ہو۔ ورنہ مفقود پورا نہیں ہو سکے گا۔ ہمارے یہاں یہ مسئلہ نمبر ۲ کی شکل میں آجائے گا۔ یعنی یہ کہ

## مختلف زبانیں جاننے والے

کثرت سے تیار کرنے چاہئیں۔ (جن کا تعلق پاکستان سے ہو تو بہتر ہے) جو فرانسیسی زبان جانتے ہوں۔ جرمن زبان جانتے ہوں۔ یوگوسلاوین زبان جانتے ہوں۔ اٹالین زبان جانتے ہوں۔ اسی طرح افریقہ میں تو گو انگریزی بولی اور سمجھی جاتی ہے۔ لیکن اگر تھوڑی بہت سواحیلی اور ہونسا زبان یا جو بعض دوسری افریقین زبانیں بولی جاتی ہیں وہ بھی سیکھنی چاہئیں۔ ہائے مبلغین جو وہاں سے آتے ہیں وہ اگر یہ زبانیں جانتے ہوں تو ان سے کام لیا جا سکتا ہے۔

بڑا اثر و رسوخ رکھنے والی ہیں۔ یہ ایک حقیقت زندگی ہے۔ اور دوسری حقیقت زندگی یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے میری بعثت کی بنیادی غرض یہ ہے کہ تمام نوع انسانی کو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے امت واحدہ کی شکل میں اکٹھا کیا جائے۔ یعنی تمام بنی نوع انسان ایک خاندان اور ایک امت بن جائیں۔ اگرچہ یہ کام بڑا اہم ہے اور مشکل بھی ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت کی حرکت کا پھیلاؤ اور وسعت روز افزوں ترقی پر ہے۔ یہ گویا ایک پہلو ہے حقیقت زندگی کا۔ یعنی جماعت دنیا میں پھیل گئی۔ اور اسے بڑی دسمت حاصل ہو گئی۔ اس وقت زندگی کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی غرض بعثت یہ تھی کہ اس کرۂ ارض پر بسنے والی تمام نوع انسانی کو اکٹھا کر کے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع کر دیا جائے۔ گویا آج کی زندگی کی یہ ایک دوسری حقیقت ہے اور اس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ ہم فلسفے کے بعد کو ایسی عملی اختیار کرنے دیں کہ تمام دنیا کو امت واحدہ بنانے کا ہمارا جو مقصد ہے اس میں کوئی روک یا سستی پیدا ہو جائے۔ یعنی جماعت ہائے احمدیہ جو مختلف ممالک میں بسنے والی ہیں ان کو قریب سے قریب تر لانے کے لئے ایک جدوجہد جاری رہنی چاہئے۔ بڑی ضروری بات ہے ورنہ اندیشہ ہے کہ خدا خواستہ اسی طرح نہ ہو جس طرح پہلے ہوا۔ جب مسلمانوں کا آپس کا تعلق ٹوٹ گیا۔ ایک دوسرے سے قطع اطلاق ہو گیا اور مسلمان علیحدہ علیحدہ ٹکڑوں میں بٹ گئے تو اسلام کی وہ شان و شوکت نہ رہی جو اسے قرآن اولیٰ میں حاصل ہوئی تھی۔ اب پھر اللہ تعالیٰ کا مشاہدہ ہے کہ اسلام کو بہت بڑے پیمانے پر آخری فتح نصیب ہو۔ گویا

## غلبہ اسلام کے لئے ایک جنگ

جاری ہے۔ جنگ کے شروع میں فتح نہیں ہو سکتی۔ جنگ کے آخر میں فتح ہوا کرتی ہے۔ بیرونی جنگ آٹھ تالی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں شروع ہوئی۔ پھر خلفائے راشدین کی زندگی میں فتوحات ہوئیں۔ اور پھر ان کا سلسلہ جاری رہا یہاں تک کہ اسلام عرب و عجم میں دور دور تک پھیل گیا۔ ایک طرف یورپ تک جا پہنچا۔ دوسری طرف ترکی اور اس سے آگے یورپ کے دوسرے حصے پورے تک پھیل گیا۔ روس میں ایک وقت میں بارہ خواتین (پٹھانوں) کے خاندان ریاستوں کی شکل میں خود ماسکو کے ارد گرد کے علاقوں میں حکومت کر رہے تھے۔ پھر چین میں مسلمان گئے لیکن وہاں اتنی زیادہ وسعت اختیار نہ کر سکے۔ تاہم ایک بڑے پیمانے پر

## نوع انسان کو اکٹھے کرنے کی ہم

جاری ہوئی۔ مگر اب اس سے بھی بڑے پیمانے پر اسلام کو فتوحات حاصل ہونے والی ہیں۔ کیونکہ شیطانی طاقتوں سے اسلام کی یہ آخری اور (کامیاب) جنگ ہے۔ کیونکہ اس وقت امریکا کسی کو پتہ نہیں تھا۔ آسٹریلیا کا کسی کو پتہ نہیں تھا۔ نیوزی لینڈ کا کسی کو پتہ نہیں تھا۔ انڈونیشیا کے تعلقات باقی دنیا سے بہت تھوڑے تھے۔ اسی طرح نئی آئی لینڈ۔ فلپائن وغیرہ کے تعلقات دوسرے خطہ ہائے ارض سے نہیں تھے۔ مگر اب دنیا کے ہر ملک کا دوسرے ملک سے تعلق قائم ہے اس لئے اب جہاں جہاں اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کے پاؤں مضبوط کر رہا ہے

## ہمارا فرض ہے

کہ ہم میلوں کے فاصلوں کو ایک دوسرے سے بعد میں تبدیل نہ ہونے دیں۔ اور ساری دنیا کے احمدیوں کو (جو بھی اس وقت تک نوع انسان میں سے احمدی ہو سکے ہیں۔ ان کو) ایک دوسرے سے قریب تر لانے کی کوشش کریں۔ چنانچہ اس دور سے میں میرے دل میں یہ احساس بڑی شدت کے ساتھ پیدا ہوا۔ اس بارہ میں میں نے بہت سوچا۔ اس ضمن میں بہت سی باتیں تو ایسی ہیں جن کو جلسہ سالانہ سے پہلے بیان کرنا شاید مناسب نہ ہو۔ لیکن دو باتیں ایسی ہیں جن کو میں اس تمہید کے ساتھ تفصیلاً بیان کرنا چاہتا ہوں۔

پہلی بات تو یہ ہے کہ ہمارا جلسہ سالانہ اور ہماری مشاورت اس قسم کے مواقع ہیں جن میں تمام دنیا کے احمدیوں کی شرکت ضروری ہو گئی ہے۔ فی الحال میں جلسہ سالانہ کو لوں گا۔ مجلس مشاورت میں ساری دنیا کے احمدی نمائندگان کی شرکت کے متعلق بعض باتیں ابھی مزید غور طلب ہیں۔ ان پر غور کرنے کے بعد ہم انشاء اللہ اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے اور اس کی ہدایت کی روشنی میں کوئی منصوبہ بنائیں گے۔ اس وقت تک جو بات ذہن میں ڈالی گئی ہے وہ یہ ہے کہ جلسہ سالانہ کے متعلق کام شروع کر دینا چاہیے۔ یہ صحیح ہے کہ جلسہ سالانہ کے موقع پر شاید درجنوں کی تعداد میں یا اس سے کم بیرون جاتے احمدی جلسہ سالانہ میں شرکت کے لئے یہاں ہر سال آتے ہیں۔ مگر وہ کسی منصوبہ کے ماتحت نہیں آتے۔ اس لئے



اجاب تیار ہوں۔ کیونکہ اس تحریک میں ضرور شامل ہونا چاہیے۔ اسی طرح مئی کے رہنے والے انڈونیشیا کے رہنے والے۔ آسٹریلیا کے رہنے والے۔ یورپین ممالک کے رہنے والے ہندوستان کے رہنے والے، پاکستان کے رہنے والے، مصر کے رہنے والے، سعودی عرب کے رہنے والے، کوئی یہ نہ سمجھے کہ عرب ممالک میں کوئی احمدی نہیں۔ دنیا مخالفت کرتی ہے تو کرتی رہے، وہاں احمدی ہیں اور یہ ایک ایسی حقیقت ہے جس سے انکار نہیں کیا جاسکتا، ابوظہبی میں رہنے والے غرض مشرق وسطیٰ کے سارے ممالک میں رہنے والے احمدی قلم دوستی کی مجالس میں شامل ہونے کے لئے اپنے نام پیش کریں۔ پھر

### ایک منصوبہ کے ماتحت

ان کی آپس میں دوستیاں قائم کی جائیں گی۔ اس قسم کے قریبی اور دوستانہ تعلقات کو فروغ دینے کی مثال ایک شاندار رنگ میں اور شاندار پیمانے پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں ملتی ہے۔ اب چونکہ امت محمدیہ دنیا کے مختلف ملکوں میں پھیلی ہوئی ہے اس صورت میں ان میں دوستانہ اور قریبی تعلقات پیدا کرنے کی ایک راہ یہ ہے کہ ان کی آپس میں قلم دوستی ہو۔ اس کا اثر اس مثال سے واضح ہو جائے گا کہ غرض کر رہیں سوئٹزرلینڈ میں ہماری ایک چھوٹی سی جماعت ہے۔ ہمارے سوئس دوست جو پہلے عیسائی تھے یاد رہے تھے وہ احمدی بن گئے اور اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت سے جماعت احمدیہ کے سپرد جو کام کیا ہے وہ اس میں مہر گری سے حصہ لیتے ہیں۔ پس سوئٹزرلینڈ میں گو ابھی ہماری ایک چھوٹی سی جماعت ہے لیکن اگر وہاں سے دس آدمی قلم دوستی کے لئے تیار ہوں اور ان میں سے دو رتبہ میں خط و کتابت کر رہے ہوں۔ ایک نائیجیریا سے خط و کتابت کر رہا ہو۔ ایک غانا سے خط و کتابت کر رہا ہو۔ ایک سیرالیون سے خط و کتابت کر رہا ہو۔ ایک انڈونیشیا سے خط و کتابت کر رہا ہو۔ ایک شمالی امریکہ سے خط و کتابت کر رہا ہو۔ ایک انگلستان سے خط و کتابت کر رہا ہو۔ اسی طرح اگر ملک ملک میں ایک دوسرے سے قلم کا تعلق قائم ہو جائے اور دوست آپس میں خط و کتابت کرنے لگیں تو اس باہمی اخوت سے خوشگوار تعلقات کو فروغ حاصل ہوگا۔ اب مثلاً سوئٹزرلینڈ کے دس آدمی ہر پندرہ ہویں دن یا ہر بیسٹھ خط لکھیں گے اور ملک ملک سے ان کو جواب ملیں گے تو جب جمعہ اور اتوار کو یہ اکٹھے ہوں گے اور سر جوڑیں گے اور آپس میں باتیں کریں گے تو ایک کہنے کا مجھے (ربوہ) میرے قلم دوست نے مثلاً مجھے یہ اطلاع بھیجی ہے کہ مشاورت اس طرح اختتام پذیر ہوئی ہے۔ اسلام کو ساری دنیا میں غالب کرنے اور نوری انسان کو حضرت

### محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے

جمع کرنے کے لئے یہ یہ سیکمیں بنی ہیں اور یہ ہوا اور وہ ہوا ہے۔ دوسرا کہے گا مجھے نائیجیریا سے میرے قلم دوست کا خط ملا ہے۔ اس نے لکھا ہے کہ ہم نے یہاں اتنے اور بیڈیکل سنٹر بنا دیئے۔ اور اتنے مزید سکول کھول لئے ہیں۔ اور اتنے لوگ جو پہلے بت پرست تھے۔ اب توحید کا کلمہ پڑھنے لگ گئے ہیں۔ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا پیارا کلمہ ان کی زبانوں پر جاری ہو گیا ہے، اسی طرح ان میں سے ایک یہ کہے گا کہ مجھے امریکہ سے خط آیا ہے جس میں اس کے قلم دوست نے لکھا ہے کہ اس طرح ہم نے غلیہ اسلام کے لئے گھنٹہ بھر رو رو کر دعائیں کیں۔ یہاں تک کہ ہماری آنکھوں سے آنسو نہیں ٹپکتے تھے۔ ایک اور سوئس دوست کہے گا مجھے میرے قلم دوست نے انگلستان سے خط لکھا ہے کہ ہماری جماعت، یہ یہ اچھا کام کر رہی ہے۔ پس اس طرح ہم تبلیغ کر رہے ہیں (انگلستان میں اکثر یوم تبلیغ منایا جاتا ہے) اور اس اس طرح تبلیغی وفد گئے اور کامیاب ہو کر واپس آئے۔ غرض سوئٹزرلینڈ کے دس کے دس اجاب جب اکٹھے مل بیٹھیں گے تو آپس میں تبادلہ خیال کریں گے۔ ساری دنیا میں اللہ تعالیٰ کی قدرت کے جو نظارے احمدی دیکھ رہے ہیں ان کے متعلق

### مختلف اجاب کے تاثرات

اکٹھے ہو جائیں گے اور یہ ایک ایسی چیز ہے جو علی اور تبلیغی لحاظ سے حسین اور خوش کن اثر پیدا کرے گی۔ پس دوسری بات جس کا میں اعلان کر رہا ہوں وہ قلم دوستی کی تحریک ہے۔ دوست جہاں یہ دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے مجھے صحت دے اور کام آنے کی توفیق عطا فرمائے وہاں یہ دعا بھی کریں کہ جتنے آدمی اس وقت اس تحریک کے لئے درکار ہیں وہ مل جائیں۔ یہ

بہر حال یہ کام ہمیں کرنا پڑے گا۔ یہ تو ٹھیک ہے کہ اس پر کچھ وقت تو ضرور لگے گا لیکن

”وَلَوْ أَرَادُوا الْخُرُوجَ لَأَعَدُّوا لَهُ عُدَّةً“

کی رو سے ہمارے اس ارادے کی عملی شکل بھی ظاہر ہونی چاہیے۔ پس جب ہم نے یہ ارادہ کر لیا ہے تو اب خدا تعالیٰ کی راہ میں کسی چھوٹی سے چھوٹی بات کو بھی ترک نہیں کرنا جو غلبہ اسلام کی اس ہم میں مفید اور عمد و معاون ہو۔ تاہم اس وقت میں زبانوں کے سیکھنے کے بارے میں تفصیل میں نہیں جانا چاہتا۔ اس سلسلہ میں ایک منصوبہ میرے ذہن میں ہے جسے بروئے کار لانے کے لئے جلد عملی قدم اٹھایا جائے گا انشاء اللہ تعالیٰ۔

جہاں تک جلسہ سالانہ پر بیرون ملک سے احمدی اجاب کا وفد کی شکل میں آنے کا تعلق ہے اس سال چونکہ جلسہ سالانہ میں بہت تھوڑا وقت رہ گیا ہے اس لئے میں ابھی اس کو لازمی قرار نہیں دیتا۔ لیکن جہاں تک ممکن ہو

### تحریک جدید پورا زور لگائے

کہ ملک ملک سے دوست و وفد کی شکل میں تشریف لائیں جن میں زیادہ زمقامی باشندے ہوں۔ یعنی یہ نہ ہو کہ ہمارے پاکستانی دوست جو باہر گئے ہوئے ہیں اور وہ وہاں پیسے کما رہے ہیں اور انہوں نے اپنی چھٹی کا ایسا انتظام کیا ہوا ہے کہ وہ جلسہ سالانہ پر آجائیں، ان کو وفد میں شامل کر لیا جائے یا صرف انہی سے وفد تشکیل کر لیا جائے۔ ٹھیک ہے اگر ایسے دوست کی نیت نیک ہے تو چونکہ خدا تعالیٰ بڑا دیالو ہے وہ اس کی نیک نیتی اور قربانی کی اسے بہترین جزاء عطا فرمائے گا۔ لیکن جو بات میں کہہ رہا ہوں وہ یہ ہے کہ ایسے وفد آئیں جن کا مقصد صرف جلسہ سالانہ کی برکات سے مستفیع ہونا ہو۔ اور جو فوراً واپس بھی چلے جائیں۔ مگر چھٹی پر آنے والے دوستوں کے کئی مقاصد ہوتے ہیں۔ مثلاً پچھلے سال جلسہ سالانہ اور حج اور پھر واپس گھر پہنچنے کے درمیان قریباً ڈیڑھ دو مہینے کا فرق تھا۔ چنانچہ کئی دوست بیرون ممالک سے تشریف لائے انہوں نے جلسہ سالانہ سنا اور پھر

### شریعت حج ادا کرنے کی سعادت

بھی پائی۔ یہ ایک بہت بڑے ثواب کا کام ہے۔ ہمارے اکثر دوست جن کے حج کی راہ میں جہالت اور غفلت آڑے نہیں آتی یا قرآن کریم سے لاپرواہی کے نتیجے میں حج کی راہیں بند نہیں کر دی جاتیں وہ حج کرتے ہیں اور ثواب پاتے ہیں۔ وہ اللہ تعالیٰ کے حکم کو مانتے ہیں اور اس کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے مکہ مکرمہ میں پہنچ جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو حسن جزاء عطا فرمائے۔ یہ اپنی جگہ ایک بہت بڑی نیکی کا کام ہے نین و نود کی شکل میں دوستوں کا جلسہ سالانہ پر آنا دراصل حج اور دوسری نیکیوں کے حصول کے لئے مخلصانہ تربط پیدا کرنے کے مترادف ہے۔ یعنی اس طرح ایسی جماعت پیدا کرنا مقصد ہے جن کے دل ہر وقت اخلاص کے ساتھ شریعت الہی کے حصول کے لئے بے قرار اور رحمت الہی کی تلاش میں سرگرداں ہوں۔ پس یہ منصوبہ دراصل

### حج کی تربیت رکھنے والی جماعت

تیار کرنے کا منصوبہ ہے جو تمام روکوں کو پھلانگ کر شریعت حج ادا کر سکے۔ اس لئے بیرون ملک سے وفد کی شکل میں دوست جلسہ سالانہ پر تشریف لائیں اور پھر یاد دہرا دھر ٹھہرے بغیر وہ واپس چلے جائیں۔ اس طرح وہ وہاں جا کر جو کام کریں گے اس کے نتیجے میں پہلے سے زیادہ لوگ حج کرنے کی کوشش کریں گے۔ کچھ کو روکا جائے گا اور کئی ساری روکوں کے باوجود دیار حرم میں پہنچ جائیں گے۔ یہ ایک علیحدہ مسئلہ ہے۔ بہر حال زیادہ سے زیادہ وفد کی شرکت اس سال سے شروع ہو جانی چاہیے۔

ایک اور بات جس کا میں اس وقت اعلان کرنا چاہتا ہوں وہ قلم دوستی ہے اور یہ ان چھوٹی چھوٹی باتوں میں سے ایک ہے جو ملک ملک کے درمیان قرب پیدا کرنے کے لئے ہیں۔ قلم دوستی ایک منصوبہ کے ماتحت عمل میں آنی چاہیے۔ مثلاً انگلستان اور دوسرے ملکوں سے پتہ لیا جائے اور مجھے رپورٹ ملنی چاہیے کہ انگلستان میں اس قدر اجاب تیار ہیں۔ (مجھے امید ہے انگلستان میں رہنے والوں میں سے پانچ سو نوجوان مل جائیں گے۔ شروع میں ایک سو تو یقینی مل جائیں گے) اتنے نائیجیریا کے تیار ہیں۔ اتنے غانا کے تیار ہیں۔ اتنے آئیوری کوسٹ کے تیار ہیں۔ اتنے لائبیریا کے تیار ہیں۔ اتنے سیرالیون کے تیار ہیں۔ اتنے گیمبیا کے تیار ہیں۔ اتنے سنگال کے تیار ہیں۔ اور بھی کئی ملکوں میں ہماری احمدی جماعتیں قائم ہیں۔ ان میں سے بھی چاہیے



## اللہ تعالیٰ کا فضل ہے

کہ وہ میرے دماغ میں منصوبے ڈالتا ہے اور کام کرنے کی تفصیلات بھی بتاتا ہے لیکن اس کے لئے یہ ضروری ہے کہ میرے پاس ایسے دوست ہوں جن کو میں یہ کہوں کہ یہ کام کرو۔ یہ ساری باتیں اور یہ سارے کام میں اکیلا تو نہیں کر سکتا سوائے اس کے کہ پانچ سو گھنٹے کا ایک دن ہو جائے اور اس کا کچھ حصہ میں کام کر جاؤں۔ لیکن دن تو بیچارہ چوبیس گھنٹے سے آگے نہیں بڑھ سکتا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے کہ نہ سورج چاند کو پکڑ سکتا ہے اور نہ چاند سورج کو۔ دن اور رات کا فرق تو یہی رہتا ہے۔ انسانی جسم کی اپنی حد بندیاں ہیں۔ ہر انسان خواہ وہ پہلوان ہو یا عام آدمی ہو اس کا جسم ایک وقت میں جا کر تھک جاتا ہے۔ اُسے سونے اور آرام کرنے کی ضرورت پڑتی ہے۔ پھر جو کام ہوتا ہے اس کی ترتیب ہوتی ہے۔ کچھ وقت ہم احمدیوں کا تلاوت قرآن کریم پر لگتا ہے۔ کچھ وقت ہم احمدیوں کا قرآن کریم کی مختلف آیات کی تفسیر اور ان کے معانی پر غور کرنے پر خرچ ہوتا ہے کچھ وقت ہم احمدیوں کا مطالعہ پر خرچ ہوتا ہے۔

یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ جماعت احمدیہ کو مجموعی طور پر اتنا

## اعلیٰ دماغ اور روشن دل

عطا ہوا ہے جس کی نظیر اور کہیں نہیں ملتی۔ اور یہ اس لئے ہے کہ دوست ایک دوسرے سے باتیں کرتے ہیں۔ میرے خطبے سنتے ہیں جن میں مختلف مسائل اور موضوعات پر باتیں کرتا ہوں میں بعض دفعہ جان بوجھ کر چھوٹی چھوٹی تفصیلات بتا دیتا ہوں جس نے کوئی تفصیلی بات پہلے سنی ہوتی ہے وہ کہہ دیتا ہے حضرت صاحب نے یہ کیا بات شروع کر دی ہے۔ چھوٹی چھوٹی باتوں کی تفصیل بیان کرنے لگ گئے ہیں۔ مثلاً میں نے اپنے پچھلے خطبہ میں بلڈ پریشر دھون کے دباؤ کے متعلق بات کی تھی اور جان بوجھ کر اس کی تفصیل بیان کر دی تھی۔ اس لئے کہ ہمارے بہت سے بچے اور بعض دوسرے لوگ بھی اس کی تفصیل نہیں جانتے اور یہ ایک ایسی بات ہے جو ان کے علم میں آنی چاہیے۔

خدا تعالیٰ کی صفات سے متصف ہونا ہماری زندگی کا ایک بنیادی مقصد ہے۔ اور اس کا ہمیں بنیادی طور پر حکم بھی دیا گیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی قرآن کریم کی یہ تعلیم پیش کی ہے۔ آپ سے پہلے جتنے بزرگ گذرے ہیں وہ بھی یہی تعلیم پیش کرتے رہے اور آپ کے بعد بھی یہی پیش کر رہے ہیں کہ ہم نے اپنے اوپر صفات باری کا رنگ پڑھانا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی ایک صفت اس کا علام الغیوب ہونا ہے۔ یعنی اس کا کائنات کی کوئی چیز اس سے چھپی ہوئی نہیں ہے۔ ہم نے بھی اس صفت سے متصف ہونا ہے مگر ایک محدود دائرہ کے اندر۔ ہم پر یہ ذمہ داری نہیں ہے کہ خدائے علام الغیوب کی طرح کوئی چیز بھی ہم سے چھپی پوشیدہ نہ ہو۔ لیکن ہم پر یہ ذمہ داری ضرور ہے کہ اپنی استعداد کے مطابق جتنی غیب کی چیزیں حاضر میں لائی جاسکتی ہیں اتنی حاضر میں لائی یا ہمارے علم میں آنی چاہئیں۔ اور اس طرح ہمارا علم بڑھنا چاہیے۔

پس اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ ہم کتابیں پڑھنے والی قوم ہیں۔ ہم علمی باتیں سننے والی قوم ہیں۔ ہم باہمی تبادلہ خیال کرنے والی قوم ہیں۔ ہم دوسروں سے کہیں زیادہ اور بلا جھجک سوال کرنے والی قوم ہیں۔ ہمارے دل ہیں اگر کوئی سوال پیدا ہوتا ہے تو ہم بلا جھجک اس کا حل تلاش کرنے والی قوم ہیں۔ آپ باہر نکلیں تو پتہ لگتا ہے کہ

## جماعت کی علمی استعداد

کہاں تک پہنچی ہوئی ہے۔ اس سفر میں مجھے بعض دفعہ پریس کانفرنسوں میں یہ کہنا پڑا کہ مجھ سے جواب کی کیا ضرورت ہے میں تو ایک درویش آدمی ہوں۔ تمہارے دل میں جو سوال پیدا ہوتا ہے، وہ کرو، تاکہ ہر قسم کی غلط فہمیاں دور ہو جائیں۔ لیکن بعض دفعہ میں یہ محسوس کرتا تھا کہ کچھ صحافی بھجک محسوس کر رہے ہیں۔ حالانکہ ہم تو سیدھے سادھے لوگ ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کا ایک پہلوان الفاظ میں بیان فرمایا ہے :-

وَمَا آتَانَا مِنَ الْمَتِّ كَلْفَيْنِ (ص: ۸۷)

اس لئے کسی قسم کا تکلف نہیں چاہیے۔ پیار سے باتیں کرنی چاہئیں۔ بعض لوگ پیار سے جواب دیتے ہیں۔ بعض جواب نہیں دیتے ہوں گے۔ وہ غلطی کرتے ہیں۔ پیار سے جو سوال کیا جائے اس کا پیار سے جواب ملنا چاہیے۔ ورنہ علم نہیں بڑھتا۔ تاہم اس کے لئے

## پیار کا ماحول

اور پیار کی نفاذ پیدا کرنی ضروری ہے۔ یہاں تک کہ جو چھوٹے بچے مسجد میں آجاتے ہیں اور بعض ان میں سے سو بھی جاتے ہیں۔ ان کو جگانا نہیں چاہیے۔ وہ کچھ باتیں سن لیتے ہیں۔ کچھ لٹے لٹے ان کے کان میں پڑ جاتی ہیں اور نہ ہی تو مسجد میں آگے خواہیں دیکھ لیں گے۔ اسلئے چھوٹے بچوں کو مسجد میں آنے سے روکنا نہیں چاہیے۔ مسجد کے ساتھ ان کا پیار قائم رہنا چاہیے۔

غرض میں بتا رہا ہوں کہ ہم علام الغیوب تو نہیں بن سکتے۔ لیکن ہمیں اس صفت کا مظہر بننے کے لئے ضروری ہے کہ ہم زیادہ سے زیادہ علم حاصل کریں۔ چنانچہ ساری دنیا کے حالات وغیرہ جاننے کے سلسلہ میں باہمی خط و کتابت یعنی قلم دوستی کی جس اسکیم کا میں نے اعلان کیا ہے اس سے علم بڑھے گا۔ دوست ایک دوسرے سے خطوط کے ذریعہ مختلف علوم سیکھیں گے۔ مختلف حالات اور واقعات سے آگاہ ہوں گے۔ مثلاً لوگ انٹاری کس چیز سے کرتے ہیں۔ اب مثلاً کھجور ہے یہ ہمارے روزے کی انٹاری کا ایک نشان ہے۔ بعض جگہ کھجوریں بن جاتی ہیں۔ لیکن کئی گھروں میں کھجور نہیں آتی۔ کئی ملکوں میں کھجور پیدا ہی نہیں ہوتی۔ ڈبلوں میں بند بھی نہیں ملتی۔ یا یہ لوگ کھانا کیا کھاتے ہیں۔ غرض اس قسم کی بے شمار معلومات بڑی دلچسپ ہوتی ہیں۔

میں جب ۱۹۳۶ء میں انگلستان میں پڑھا کرتا تھا تو ایک دفعہ میں نے ایک انگریز دیہاتی بچے سے پوچھا تم نے کل شام کو کیا کھایا تھا کہنے لگا ابلے ہوئے آلو۔ میں نے کہا تم نے کل دوپہر کو کیا کھایا تھا کہنے لگا ابلے ہوئے آلو۔ پھر میں نے پوچھا تم نے کل صبح ناشتہ کس چیز کا کیا تھا۔ کہنے لگا، ابلے ہوئے آلو۔ گویا وہ سارا دن ابلے ہوئے آلو استعمال کرتا رہا۔ اس سے مجھے پتہ لگا کہ جس طرح یہاں کا غریب آدمی روکھی روٹی کھاتا ہے وہاں کے غریب لوگ آلو ابل کر کھالیتے ہیں۔ روکھی روٹی میں تو پھر بھی کچھ مزہ ہوتا ہے۔ لیکن ابلے ہوئے آلوؤں میں تو کچھ بھی مزہ نہیں ہوتا۔ معلوم ہوا وہ بے چارے بڑے ہی غریب لوگ تھے۔ یہاں تو لوگ روکھی روٹی، سالن کی عدم موجودگی میں نمک سرچ کی چٹنی کے ساتھ کھالیتے ہیں۔ لیکن وہاں تو لوگ صرف نمک لگا کر آلو کھالیتے ہیں۔ تاہم اب وہاں کی یہ حالت نہیں ہے۔ اب تو وہاں کا غریب آدمی بھی اتنا کھاتا ہے کہ یوں لگتا ہے کہ گویا پہلوان بنا ہوا ہے۔ دراصل وہ لوگ اقتصادی لحاظ سے بڑی ترقی کر گئے ہیں۔

میرے کہنے کا مقصد یہ ہے کہ چھوٹی چھوٹی باتیں بڑی دلچسپ ہوتی ہیں۔ اور مفید بھی۔ اس سے یہ پتہ لگتا ہے کہ مختلف ملکوں میں کیا پختا ہے اور کیا کھایا جاتا ہے۔ اور لوگوں کی عادتیں کیسی ہیں وغیرہ۔

میں نے ۱۹۴۰ء میں جب مغربی افریقہ کا دورہ کیا تو مجھے معلوم ہوا کہ افریقہ میں لوگ میٹھا نہیں کھاتے۔ چنانچہ سیرالیون کے گورنر نے ہماری دعوت کی۔ ہم نے ان کی جوابی دعوت کی۔ جس میں میں نے منصور بیگ سے کہہ کر بڑے پیار سے گورنر صاحب کی خاطر ایک ایسا میٹھا کھانا تیار کروایا جو صرف ہمارے گھر میں پختا ہے اور کوئی آدمی اس کو پکانا جانتا ہی نہیں۔ ہم اسے ملائی کے گلگلے کہتے ہیں۔ اس نام کی کوئی چیز شاید کسی اور جگہ مل جائے مگر یہ چیز جو ہمارے گھر کھتی ہے وہ اور کہیں نہیں ملتی۔ چنانچہ ہم نے بڑی مشکل سے اس کے اجزاء اکٹھے کئے جو اس میں پڑتے ہیں۔ منصور بیگ خود باورچی خانہ میں گئیں جہاں ہمارے احمدی اساتذہ کی مستورات کھانا وغیرہ تیار کرتی تھیں۔ اور اپنی نگرانی میں اسے تیار کروایا۔ مگر جب کھانے پر بیٹھے تو گورنر جنرل صاحب کہنے لگے میں تو میٹھا نہیں کھایا کرتا۔ میں نے کہا لو! ایک نیا علم حاصل ہوا۔ بغیر میں نے ان سے کہا آپ میٹھا نہیں کھایا کرتے تھیک ہے نہ کھایا کریں لیکن یہ چیز سوائے آج کی اس دعوت کے اور کہیں نہیں ملے گی۔ کیونکہ یہ ہمارے گھر کا نسخہ ہے۔ اس لئے چھکے کے تو دیکھ لیں چنانچہ میرے کہنے اور زور دینے پر انہوں نے تھوڑا سا ٹکڑا لے کر کھایا لیکن باقی

## وزراء اور نچ صاحبان

اور دوسرے معزز افریقہ دورہ جو میرے قریب نہیں بیٹھے ہوئے تھے اور جن کو میں اصرار سے منوانہ سکا انہوں نے میٹھا نہیں کھایا ہوگا۔

اب دیکھو ایک ملک ہے جہاں کے لوگ میٹھا کھاتے ہی نہیں۔ اور ایک ملک ہے مثلاً ہمارا پاکستان جس میں کروڑوں روپے کی کھانڈ باہر سے منگوانی پڑتی ہے۔ چنانچہ کچھ عرصہ ہو حکومت کو اس غرض کے لئے ساٹھ کروڑ روپے کا زر مبادلہ خرچ کرنا پڑا۔ اور یہ بڑا ناظم ہے۔ چاہیے تو یہ تھا کہ اتنی بڑی زر مبادلہ کی رقم کسی اور مفید چیز کے منگوانے پر خرچ ہوتی مگر حکومت مجبور ہے لوگ کہتے ہیں ہم میٹھے کے بغیر زندہ نہیں رہ سکتے۔ حالانکہ باپ تو تمہارا گڑ اور شکر کھایا کرتا تھا۔ تم اتنی جلدی کھانڈ پر کیسے آگئے۔ تمہارے باپ دادوں میں سے ۹۹۹ اس قسم کا گڑ کھایا کرتے تھے جس کو تم آج ہاتھ لگانا بھی پسند نہیں کر دو گے۔ کیونکہ اس وقت تک میل کاٹنے والے آلات اور کیمیائی نسخے نہیں بنے تھے۔ گنا عام تھا اس سے گڑ بنایا



جاتا تھا۔ اور اسے عیش کی چیز سمجھا جاتا تھا۔

میں پہلے بھی کئی دفعہ بتا چکا ہوں کہ میں علم بڑھانے کے لئے ہر چیز کا مشاہدہ کرتا رہتا ہوں۔ ایک دفعہ ہم صبح سویرے تیز تر کا شکار کرنے کے لئے باہر گئے تو ہم ایک ایسے کنوئیں پر جا پہنچے جہاں ایک زمیندار جس نے ساری رات کنوئیں چلوایا تھا، بیٹھا ہوا تھا۔ ہم نے وہاں موٹریں کھڑی کیں۔ اور سوچا کہ اسی جگہ ڈیرہ ڈال لیتے ہیں۔ دوپہر کے کھانے کے وقت پانی مل جائے گا۔ صبح کا وقت تھا۔ اس زمیندار کی بیوی اس کے لئے کھانا لے کر آئی۔ مجھے خیال آیا کہ دیکھا جائے کہ ساری رات بچارہ کام کرتا رہا ہے، اب یہ کھائے گا تو کی کھائے گا۔ چنانچہ میں اللہ کے نام لے کر کہہ کر اس کے پاس چلا گیا اور کہا میں تمہارا ہمان آیا ہوں۔ کیا تم اپنے ہمان کو بھی کھانے کا پوچھو گے؟ کہنے لگا کیوں نہیں پوچھوں گا۔ تیر میں اس کے پاس بیٹھ گیا اور دیکھا کہ باجھے کی روٹی ہے جس میں کھی مٹا ہوا ہے۔ میں نے روٹی کا ایک ٹکڑا لیا اور اس سے اتنی لذت حاصل کی کہ کوئی حد نہیں۔ مکھن کی وجہ سے وہ کھنٹی ہو گئی تھی۔ اس کے ساتھ سرسبز پھل تھے۔ میں نے سب مریح استعمال نہیں کرتا کیونکہ اس سے مجھے تکلیف ہوتی ہے۔ میں نے روٹی کا صرف ایک ٹکڑا اٹھایا۔ اور اس سے بڑی لذت حاصل کی۔ میں نے تو صرف یہ علم حاصل کرنا تھا کہ ساری رات کام کرتے کرتے تھکا ہوا یہ زمیندار کیا کھا رہا ہے۔ چنانچہ جب میں باجرے کی روٹی کا ایک چھوٹا سا ٹکڑا کھا کر اٹھا تو اس کی بیوی جو ایک طرف بیٹھی ہوئی تھی کہنے لگی "اسے وی تے لوجی" میں نے سمجھا اپنے خاوند کے پیار میں میں خاص طور پر کوئی بہت ہی اچھی چیز لائی ہے جس کے متعلق اس نے سمجھا ہے کہ اس میں

### ہمان کو بھی شریک کرنا چاہیے

جب اس کے "چھابے" کو دیکھا تو اس میں گرگ کی ڈیاں پڑی ہوئی تھیں۔ اور اس کے لئے بہت بڑی چیز تھی۔ اس نے سمجھا ہمان بغیر گڑ کھائے کے جا رہا ہے اسے گڑ پیش کرنا چاہیے لیکن اب یہ نوبت پہنچی ہے کہ گویا ہم کھانڈ کے بغیر زندہ رہ سکتے ہیں۔ خواہ ملک اقتصادی طور پر کمزور ہی کیوں نہ ہو جائے کھانڈ ضرور استعمال کرنی ہے۔ جیسا کہ میں نے ابھی بتایا ہے ساتھ کروڑ روپے کی کھانڈ باہر سے درآمد کی گئی۔ اس کی بجائے اور کئی مفید اور ضروری اشیاء مثلاً مشینری وغیرہ منگوائی جاسکتی تھی۔ جس سے ملک کو فائدہ پہنچتا۔ یا قرآن کریم کی اشاعت کے لئے پریس کی مشینری منگوانے کے لئے، یا زر مبادلہ کی ضرورت ہے۔ اس کے لئے زر مبادلہ بچایا جاسکتا تھا۔ یہ تو ایک کار ثواب ہے۔ کھانڈ منگوانا منگوا کر اور بیٹھا گھول گھول کر پی لینے کا کیا فائدہ ہے۔

صرف افریقہ ہی نہیں جہاں بیٹھا کھایا نہیں جاتا۔ چین میں بھی بہت کم استعمال ہوتا ہے۔ میرے خیال میں چین نے ایک چھٹانک چینی بھی باہر سے کبھی نہیں منگوائی ہوگی۔ جس شکل میں وہ بیٹھا بناتے ہیں اسی میں استعمال کر لیتے ہیں۔ مثلاً گڑ ہے وہ استعمال کر لیا۔ شکر ہے تو وہ استعمال کر لی۔ یا اگر کہیں کھانڈ بنانے کے کارخانے ہیں تو کھانڈ کی شکل میں استعمال کر لیتے ہیں۔ گویا ملکی پیداوار پر انحصار کرتے ہیں۔ باہر سے منگوانے پر پیسے ضائع نہیں کرتے۔

یہ ساری چیزیں جو میں نے اس وقت آپ کو بتائی ہیں ان میں سے بعض کا شاید آپ کو پتہ نہیں ہوگا۔ اور اس طرح آپ کو نئے نئے علم حاصل ہو گئے۔ اپنے ملک کے فائدہ کے لئے بہت ساری چیزیں سوچنی پڑتی ہیں۔ مثلاً اگر کسی ملک کے بیس فیصد لوگ کھڑے ہو جائیں اور مطالبہ کریں کہ کھانڈ باہر سے نہ منگوائی جائے تو اس سے اس

### ملک کی اقتصادی حالت

بدل جائے۔ اگر ہمارے افریقہ بھائی کھانڈ کا استعمال کے بغیر طاقت ور اور ہم سے زیادہ قوت کے ساتھ تخت کر سکتے ہیں اور زندگی گزار سکتے ہیں تو ہم اس کے بغیر زندہ کیوں نہیں رہ سکتے۔ پس ایک تو میں نے یہ کہا ہے کہ بیرون پاکستان کے اجاب و فود کی شکل میں جلسہ سالانہ پر آئیں۔ زیادہ سے زیادہ فود آئے چاہئیں۔ اس سال ابتدا ہو جائے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ اگلے دو تین سال میں اس کا پورا انتظام ہو جائے گا۔ اور ہر ملک جلسہ میں شمولیت کے لئے اپنا وفد بھجوائے گا۔ یہاں ان کے لئے رہائش کا انتظام کرنا ہے۔ اگر اہم ضیف کے حکم کے ماتحت ان کی عادتوں کے مطابق ان کے رہنے سہنے اور کھانے پینے کا انتظام کرنا ہے۔ ان کے ساتھ ایسے آدمی رکھنے ہیں جو ان کو ساری چیزیں بتاتے رہیں۔ پھر ان کے لئے ایسا انتظام کرنا ہے کہ جب وہ واپس جائیں تو ان کو ساری چیزیں بھولی ہوئی نہ ہوں بلکہ کچھ تصاویر کی شکل میں اور کچھ حافظہ کی مدد سے وہ اپنی اپنی جماعت میں جلسہ سالانہ کی روداد بیان کریں اور بتائیں کہ انڈونیشیا کے وفد سے ملے تو اس نے ہمیں یہ باتیں بتائیں۔ امریکہ کے وفد سے ملے تو اس نے ہمیں یہ باتیں بتائیں۔

غرض یہ فود اپنے اپنے ملک میں جا کر

### تقاریر کا ایک سلسلہ

جاری کریں گے۔ اور دوستوں کو بتائیں گے کہ جماعت احمدیہ کہاں سے کہاں پہنچ گئی ہے۔ دیر کی بات ہے، میں اس وقت کالج کراچی میں اور آخر جلسہ سالانہ بھی تھا۔ ہمارے ایک افریقہ دوست جلسہ سالانہ پر تشریف لائے ہوئے تھے۔ ۲۵ دسمبر کی شام کو وہ باہر نکل رہے تھے کہ اسی اثناء میں ایک لوٹ کی طرف سے ایک سپیشل ٹرین آئی جس میں اتنی سپیشل تھی کہ بعض لوگ دروازوں کے ساتھ نکلے ہوئے تھے اور وہ سب نعرے لگا رہے تھے۔ ہمارے اس افریقہ دوست نے جب یہ نظارہ دیکھا تو پوچھنے لگے کہ یہ سارے احمدی ہیں؟ انہیں بتایا گیا کہ ہاں یہ سارے ماشاء اللہ احمدی ہیں۔ اگلی وہ وہیں کھڑے تھے کہ ایک اور سپیشل آگئی اور وہ بھی بھری ہوئی تھی اور جس میں سے دو مرتبہ نعرے لگا رہے تھے۔ انہوں نے جب دوبارہ یہ نظارہ دیکھا تو ان کی آنکھوں میں آنسو آگئے اور فرط جذبات سے کہنے لگے۔ یہ بھی سارے احمدی ہیں۔ اتنے زیادہ احمدی ہیں؟ اب ان کا

### اپنے ملک میں احمدیوں کا تصور

اور تھا۔ مگر جب انہوں نے یہاں آکر دیکھا تو نقشہ ہی اور تھا۔ کانوں سے سننے اور آنکھوں سے دیکھنے میں بڑا فرق ہوتا ہے۔ اور اس کا ایک تجربہ جلسہ سالانہ پر آنے ہی سے ہوتا ہے۔ پس فود کی شکل میں جب ہر ملک سے دوست جلسہ سالانہ پر آئیں گے اور یہاں کے حالات کو دیکھیں گے تو ان کا علم بڑھے گا۔ میں نے بتا تھا کہ ایک یوگوسلاویہ نے یہاں بنا کر انگلستان کے جلسہ پر لے گیا تھا۔ وہ سولہ سو آدمیوں کا جلسہ دیکھنے کے بعد کہنے لگا۔ جب میں نے واپس جا کر اپنے دوستوں سے باتیں کیں تو وہ کہیں گے تم کہیں مار رہے ہو۔ اتنے احمدی کہاں سے آگئے۔ وہ افسوس کر رہا تھا کہ اگر تصویریں لے کر جانا تو ان کو پتہ لگتا۔ اب میں نے اس کو کہا ہے کہ کیمرا اپنے ساتھ لے کر آنا۔ کیونکہ یہاں تو اسے دنیا ہی اور نظر آتی ہے۔ جو شخص یہاں لاکھ سوا لاکھ احمدی دیکھے گا اس کا علم بہت بڑھ جائے گا۔ اس کی اگر تصاویر لے لی جائیں تو وہ شخص جو زبانی باتیں نہیں مانتا جب تصویریں دیکھتا ہے تو اسے یقین کرنا پڑتا ہے۔

یہ ایسی چیزیں ہیں جن کو دیکھ کر مشکین صلوات کہہ دیا کرتے ہیں کہ ان سے نہ ملو۔ یہ جادو کر دیتے ہیں چنانچہ اگر ناچھریا میں ہمارے خلاف ہر مولی بیٹھا ہوگا اس سے جب کوئی احمدی دوست یہ کہے گا کہ میں نے

### اسی ہزار آدمیوں کا کھانا

پکے، تقسیم ہوتے اور کھلاتے دیکھ لے تو وہ بے گام باگل ہو گئے ہو۔ جیسا کہ یہ بھی دنیا میں ہوا ہے۔ وہ کہے گا معلوم ہوتا ہے اس (احمدی) پر جادو کر دیا گیا ہے۔ پس خدا تعالیٰ کے پیار اور اس کی رحمتوں کے ہونے سے ہم مشاہدہ کرتے ہیں منکرین کی نگاہ میں وہ جادو ہے اور نہیں۔ وہ تو مان ہی نہیں سکتے کہ اللہ تعالیٰ کا کسی جماعت پر اس قدر فضل نازل ہو سکتا ہے۔ غرض یہ بھی ایک وجہ بن جاتی ہے جادو گر کھلانے کی یا جادو کر لینے کی۔ ٹھیک ہے۔ ہمیں اللہ تعالیٰ کا پیار چاہیے۔ اس پیار کا نام کوئی جادو رکھ لے تو یہ اس کی مرضی ہے۔ ہمیں اس قسم کی باتوں سے گھبراہٹ نہیں ہوتی دنیا اس قسم کی باتوں کے خوش ہوتی ہے تو ہولے۔ ہم اپنی جگہ اپنے لیت کریم سے بہت خوش ہیں۔ خدا تعالیٰ نے مومن کے روحانی عروج کا یہی مقام بتایا ہے کہ تمہارا رب تم سے راضی اور تم اپنے رب سے راضی۔ جب کسی شخص کو یہ شرف حاصل ہو جاتا ہے تو پھر اسے دنیا کی مخالفتوں کی کیا پرواہ ہے اور کیسی گھبراہٹ؟ غرض میں نے اس وقت دو باتوں کی طرف تمام احمدی جماعتوں کو توجہ دلائی ہے ایک یہ ہے کہ ملک ملک سے جلسہ سالانہ پر فود آئیں۔ دوسرے یہ کہ

### اجاب آپس میں قلم دوستی کریں

قلم دوستی کے ضمن میں میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ مجھے آدمیوں کی تلاش ہے جو میری ہدایت کے مطابق کام کریں۔ لیکن اس خطبہ کے ذریعہ غیر ملکوں میں اور فود اپنے ملک میں جہاں جہاں بھی میرا یہ پیغام پہنچے دوست رضا کارانہ طور پر اپنی خدمات پیش کریں اور اپنے نام مجھے بھجوا دیں۔ اصل منصوبہ یہ ہیں سے بنے گا۔

یہ دو چیزیں ان آٹھ دس چیزوں میں سے ہیں جن کی طرف اللہ تعالیٰ نے میری توجہ پھیری ہے جو وسعت کو سمیٹ کر پیار کے بندھنوں میں باندھ کر قریب کی کیفیت کو پیدا کرنے کے لئے آج از بس ضروری ہیں۔ ایک جلسہ سالانہ پر فود کی شکل میں آنا اور دوسرے قلم دوستی کے ذریعہ ملک ملک

جماعتوں کا آپس میں بھائی بن کر اور ایک دوسرے کو خدا تعالیٰ کی رحمتوں کے نشانات بنا کر اور خدا تعالیٰ کی رحمت میں شدت پیدا کر کے مزید اور پہلے سے بڑی قربانیوں کے لئے تیار کرنے رہنا۔



# بدر قادیان کا ایک عجیب سا واقعہ (۲)

سے آئیگا۔ اشدت سے یہ رقم بھی دے گا۔ اور اس کام کے لئے بہتر وقتوں کی ضرورت ہے۔ ۵۰-۱۰۰ روپیہ کرے گا۔ میں اسے کچھ نہ کہتا تھا۔ اشدت سے اسے ہار دینی تھی۔ قریباً ۱۰۰ روپیہ قبول فرمائے۔ اور اپنے انعامات سے ہماری جو ملیاں خریدے۔۔۔

صوفیوں کی یہ رسم ہے کہ در اور دروازے کی گتیاں تقریباً ۲ بجے پکڑیں۔ اس وقت پر شروع ہوتی تھی۔ دو گھنٹے سے زائد عرصہ تک جاری رہتی تھی۔

میں حضور نے بوقت مسیح موعود کے متعلق صلیب و امت کی کتاب کے متعلق جو اسے پیش کرنے کے علاوہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مقام اور آپ کے ذریعہ مدینا ہونے والے غیبی اسلام پر ہمت پر معارف انداز میں روشنی ڈالی اور گذشتہ ایک صدی کے درمیان نازل ہونے والے خدائی فضول اور انجیل کا وہاں انداز میں انداز میں تکرار فرمایا۔ اور اس کا کوئی پتہ صدی میں قائم ہونے والی عظیم ذمہ داریوں سے گاہ فرمایا

کا تعارف کرایا۔ یہاں سے فارغ ہونے سے بعد رات آٹھ بجے طرف روانہ ہوا تو کسٹم ڈیوٹی کے تمام ٹیکے کی خاص توجہ اور تبادول کے ساتھ پورے دو بجے آپ نے بارہ رو کر اس کا کیا خالص حمد اللہ علی ذالک:

**ذکر** میرے بزرگوار نانا جان کو ہم الخاتمہ عروزی محمد عبداللہ صاحب منشا اللہ کے مطابق ۱۰۰ روپیہ میں ۱۲ دسمبر ۱۹۴۲ کو اسی دار فانی سے رحلت فرما گئے۔ مرحوم نہایت درجہ مخلص شہید گوارا یا بندہ صوم و مملو تھے۔ سید کی کتب کا مطالعہ کرنا آپ کا خاص مشغلہ تھا۔ کافی عرصہ تبلیغ کا کام کرتے رہے۔ ان کی وجہ سے کئی افراد کو آغوشِ اہمیت میں آنے کی سعادت نصیب ہوئی۔ ان کے مدبر بزرگوار نے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث سے ازراہ شفقت نماز جنازہ بڑھائی۔ مرحوم پر نماز بھی تھی۔ اسی سلسلہ بستی مقبرہ میں دفن ہوئے۔

اجاب جماعت سے مرحوم کے بلوغت اور جات اور اعلیٰ تعلیم میں جگہ ملنے اور جملہ باحقین کے عجز و کمزوری کی توفیق پانے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔

خاک رشتہ شہید احمد ناصر مدرس مدرسہ جدید قادیان

## حضرت پیر کا آگے اور پیچھے کی مصروفیات

آیات ۲۴ جنوری حضرت پیر پوری کے خلیفہ غازی صاحب نے آج ساڈن بہت مصروف گزارا۔ آج کے آپ نے صدر انجمن احمدیہ قادیان کے تمام دفاتر کا دورہ فرمایا اور آپ یہ دیکھ کر بہت خوش ہوئے کہ اشدت سے ان کے فضول سے بچنے کے لئے کام بہت آسانی سے چل رہا ہے۔ پیر آپ نے انہیں گراؤ اسکول کا بھی دورہ کیا اور دیکھا کہ وہاں دستخط فرمائے۔ اس کے بعد آپ اپنی کوٹھی بیت الظفر تشریف لائے۔ یہاں آجکل محکمہ بجلی کا دفتر ہے۔ کوٹھی کے پورے میں محکمہ بجلی کے سارا زمین ہے۔ ایسے ادا صاحب کی آمدگی میں آپ کو خوش آمدید کہا۔ اس موقع پر پیر جناب رجب اور صاحب۔ ہی عبادت انصاف اور انہیں احمدی جینس اور پیرونی ممالک کے انہی اجاب اور مقامی اجاب آپ کے ہمراہ تھے۔ آپ نے پوری کوٹھی کو گوم کر دیکھا اور جناب رجب اور صاحب کو سارا سے کردی کی تفصیل بتائی۔

اس کے بعد آپ مسز سردار گرجین سنگھ صاحبہ باجوہ کی خواہش پر ان کی کوٹھی پر تشریف لے گئے۔ مسز سردار باجوہ قوم کی سہیلی ہیں۔ انہوں نے حضرت پیر پوری صاحب کو پیغام بھجوایا تھا کہ سہیلی قوم ہونے کے ناطے میں آپ کی سہیلی ہوں۔ اس لئے مجھ سے ضرور ملیں۔ پورا پورا آپ نے ان کی خواہش کا احترام فرمایا۔ اور ان کے ہاں آدھ گھنٹے تک بیٹھ رہے۔

پہلے انہوں نے آپ کی کوٹھی دار الحداد اور کوٹھی دارالافتحہ کی زیارت کی وہاں سے آپ نے جملہ امور دیکھے اور سید احمد علی صاحب کے احاطہ میں ایک استقبالیہ تقریب میں شرکت فرمائی اور نہایت قیمتی اور دلہنہ اور ہاتھ پائی اور ہاتھ پائی حاضرین سے جو سب مذہب کے لوگوں پر مشتمل تھے خدمتِ خلق اور باہمی اخوت کے بارے میں اسلامی تعلیم قرآن کریم کی آیات کی روشنی میں بیان فرمائی اور درویشان قادیان کو کامل طور پر تعلق فرمائی۔ اور پیر آپ نے پانچ کیلئے آئی۔ آئی تشریف لے گئے جہاں جناب سرکار کی طرف سے زیر اہتمام پنج کے حکام انتظام تھا۔ جہاں حضرت پیر پوری صاحب اور احمدی بہانوں اور جماعت احمدیہ کے سرکردہ افراد کے علاوہ پنجاب کے دوزیرہ اجوانا علی گور دا پور کے تمام محکمہ جات کے افسران شریک تھے۔ نیز گور دا پور اور بنالہ کے چیدہ شہری بھی شریک رہے۔ اس سرکاری دعوت سے فراغت کے بعد حضرت پیر پوری صاحب اور بہانوں کو کام احمدی سرکردہ حضرات کی عیبت میں عید گاہ دیکھنے تشریف لے گئے۔ جہاں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بآء کی توجہ کی موجودہ کیفیت ملاحظہ فرمائی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دادا اور حضور کی والدہ محترمہ کے فرزندوں پر دعا کی اور محلہ احمدیہ میں مسیح موعود نماز پندرہ عصر کے لئے واسطی تشریف لائے۔

نماز پندرہ عصر مسجد مبارک میں ادا کرنے کے بعد آپ جناب سردار مستقام سنگھ صاحب باجوہ کی کوٹھی پر تشریف لے گئے۔ جہاں تمام بہانوں اور بہت سے مقامی دوستوں کو پکھنچا۔ جہاں پر دعا کیا گیا تھا۔

۲۳ جنوری کی صبح کو تقریباً ۹ بجے آپ دارالامان سے واپس پاکستان کے لئے روانہ ہو گئے۔ بڑے گیٹ کے ساتھ گلشن احمدی تمام دوستوں نے آپ کو حضرت مودنا عبدالرحمان صاحب کی سرکردگی میں پیر غلاموں دعا کے ساتھ ترغیب نصیحت کیا۔ امرتسر پہنچ کر سرکٹ ہاؤس میں تھوڑی دیر قیام کیا۔ بعدہ دوبار صاحب تشریف لے گئے۔ مضمین نے حضرت پیر پوری صاحب کو اور عالمی علامتوں کے پیشتر اس کو ان تمام مضمینوں سے

## ذکر

ذکر اسلام کا ایک ام اور بنیاد رکھنے ہے جس طرف غافل فرغ ہے اسی طرح اس کی امانت فرغ ہے۔ کوئی دوسرا چہ ذوق کا قسامت تصور نہیں ہو سکتا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ارشاد کی تعمیل میں ذوق کی تمام رسوم ترک کر دینی جائیں۔ تمام صاحب نصاب اجاب کی خدمت میں گزارش ہے کہ جس قدر ذوق آپ کے ذمہ واجب الادا ہے اسے ادا کر کے دفتر تحاطے کے فضول سے وارث بنیں۔

اشدت سے آپ سب کو اس کی توفیق دے۔ آمین

ناظر بیت المال اشدت سے دعا ہے۔

ذکر صاحب و صاحبہ خاک ر کے والد محترم شیخ عبدالغنی صاحب کی طبیعت نامناسب ہے۔ جملہ اجاب جماعت سے ان کی کامل عیبت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاک ر ہے۔ شیخ صاحب کو توفیق حاصل ہو اور وہ تندرست رہیں۔ آمین

## پٹرول پائپرل کے چلنے والے ٹریڈنگ کاروں

کے ہر قسم کے پٹرول پائپرل کے چلنے والے ٹریڈنگ کاروں کو آپ کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر کے کوئی پٹرول پائپرل کے ٹول سے طلب کریں۔

پتہ نوڈل فرم الیس

پتہ نوڈل فرم الیس

AUTO TRADERS 15 MANGOE LANE CALCUTTA

تاکر کا پتہ

AUTO CENTRE

فون نمبر

کان 23-1652

کان 23-5222

کان 34-0451

آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن

پٹرول پائپرل کے چلنے والے ٹریڈنگ کاروں

کرم لیدر اور بہترین کوالٹی ہدائی پیلے اور ہدائی شپ کے لئے

STRAOT TRADING CORPORATION

12 SHEARS LANE CALCUTTA



# محترم حضرت چودھری ظفر اللہ خان صاحب کی قادیان میں تشریف آوری

بقیہ صفحہ اول سے

اس کے بعد آپ نے پہلے مسجد مبارک میں دو رکعت نفل نماز ادا کی اور بعد ازاں دارالافتاء میں تشریف لے گئے جہاں حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کے مکان پر آپ کی رہائش کا انتظام کیا گیا۔

قریباً اڑھائی بجے بیرونی مالک کے احمدی اہباب بچہ بار ڈرسے ایک بس کے ذریعہ سے دارالافتاء پہنچ گئے۔ ان اہباب کا بھی پریشانی استقبالیہ کیا گیا۔ اور ان سب کے قیام کا انتظام جہاں خانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور دارالافتاء میں کیا گیا۔

مغربی افریقہ کے دو بہت معتز احمدی چیفس جو اپنے اپنے علاقوں میں خاصا اثر و رسوخ رکھتے ہیں اور جانتے ہائے مغربی افریقہ میں بہت اعزاز کا مقام رکھتے والے ہیں یعنی محترم الحاج عبدالعزیز صاحب آف نائیریا اور محترم جناب الحاج عبدالوہید صاحب نائیریا۔ چینیہ گاما لنگا آف سیرالیون بھی حضرت چودھری صاحب کے ہمراہ پہنچے۔ مذکورہ دونوں اصحاب افریقہ سے ربوہ کے جلسہ لانہ میں شرکت کے لئے تشریف لائے تھے اور قادیان کی زیارت کی تڑپ انہیں بیان لے آئی۔

تین بجے ظہر و عصر کی نمازیں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل کی اقتداء میں حضرت چودھری صاحب نے جہانوں نے ادا کیں اور چار بجے منشاء آپ بہشتی مقبرہ تشریف لے گئے۔ اس موقع پر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب اور متعدد درویشان اور بیرونی مالک سے آئے ہوئے جہانوں آپ کے ہمراہ تھے۔ آپ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مزار مبارک پر لمبی دعا کی۔ اور اس کے بعد بعض اور بزرگان اور اپنے محترم والدین اور بعض دوسرے عزیزان کی قبروں پر دعا کی۔ بہشتی مقبرہ کے ایریا میں واقع مکان حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا نے دیکھا۔ جہاں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا جسد اطہر ۲۷ مئی ۱۹۰۷ء کو زیارت کے لئے رکھا گیا تھا۔ یہ وہی مکان ہے جہاں طاعون کے زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قیام فرمایا تھا۔

آپ نے شاہ نشین کی بھی زیارت کی اور پھر جنازہ گاہ تشریف لے گئے۔ قریباً پانچ بجے آپ واپس محلہ احمدیہ میں پہنچے اور جہاں خانہ میں کچھ دیر قیام فرمایا جہاں صلح کے سرکاری افسران یعنی جناب سردار آر۔ ایس کنگ صاحب ڈی۔ سی۔ جناب ڈی۔ ایس موہی صاحب، ایس ایس بی وغیرہم نے آپ کے

ملاقات کی۔ دو ہرین بھی آپ سے ملے جو تعظیم تک تھیں آپ کی کوٹھی بیت الظفر واقع محلہ دارالانوار (محلہ کا موجودہ نام بھول لائن) میں مالی وغیرہ کا کام کرتے تھے۔ آپ اسلامی اخلاق کا مظاہرہ کرتے ہوئے سرور وقت کھڑے ہو کر ان ہرینوں سے ملے اور غیریت دریا فت کی۔

جہاں خانہ سے اٹھ کر آپ نے مدرسہ احمدیہ اور مدرسہ تعلیم الاسلام کا معائنہ فرمایا۔ (یہ دونوں عمارتیں ابھی زیر تعمیر ہیں) محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے ان عمارتوں کی جدید تعمیر اور تعمیر کے مصارف کے لئے فنڈ ڈونرہ کی کسی قدر تفصیل بتائی۔ مدرسہ احمدیہ میں تعلیم پانے والے مختلف صوبوں کے طلباء کا تعارف کروایا گیا۔ اور پھر آپ دارالافتاء تشریف لے گئے۔

## شعبانہ اجلاس

نماز مغرب و عشاء کے بعد رات ۸ بجے مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل ایک اجلاس منعقد ہوا جس میں محترم مولانا بشیر احمد خان صاحب رفیق امام مسجد لٹن نے جلسہ سالانہ ربوہ کے ایمان افروز کوائف بیان فرمائے اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا بیان فرمودہ وہ سولہ سالہ منصفہ بھی بیان فرمایا جو جماعت کے قیام پر ایک ہمدی گزرنے کے ساتھ ساتھ عظیم الشان تبلیغی پروگراموں کا حامل ہو گا۔ انشاء اللہ۔ اس کی تفصیل اگلی اشاعت میں دی جائیگی۔ حضرت چودھری صاحب نے درویشان قادیان کو دعاؤں پر زور دینے کی تلقین فرمائی۔ اور محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب درخواست کی کہ ہم سب اہل قادیان کا احترام اور محبت کے لئے نام تکمیل سیدنا حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پہنچایا جائے۔ اور دعا کی کہ تمام درویشان اور ان کی اولادوں کو سلسلہ کی بہترین خدمت بجالانے اور نیک نمونہ اختیار کرنے کی توفیق بخشے۔

آخر میں صدر اجلاس حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب نے حضرت نواب مبارک حسین صاحبہ حضرت نواب امۃ الحفیظ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی اور نوابزادہ عباس احمد خان صاحب کی طرف سے تمام درویشان اور حاضرین جلسہ کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کا تحفہ پہنچایا۔ اور پھر سوز لمبی دعا کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

## وزیر اعظم شرمیتی اندرا گاندھی سے

# جماعت احمدیہ ہندون کے مرکزی وفد کی ملاقات

جماعت احمدیہ کے ایک قدیمی قبرستان اور تاریخی عید گاہ واقع قادیان کی بے رحمی کا معاملہ ایک سال سے ٹھک رہا ہے۔ اور باوجود متعدد مرتبہ دلائل کے حکومت کی طرف سے بروقت نتیجہ خیز کارروائی نہیں ہوئی ہے۔ اور یہ امر جماعت کے جملہ افراد کے لئے پریشانی اور تکلیف کا باعث بنا ہوا ہے۔ چنانچہ اس سال جلسہ سالانہ کے حجاج پر تمام حاضرین جلسہ کی طرف سے متفقہ طور پر ایک قرارداد پاس کر کے حکومت کے افسران کو اس کی نقول جھوٹی باجی ہیں۔ تا فوری توجہ پیدا ہو سکے۔ اس تعلق میں جماعت احمدیہ کا ایک مرکزی وفد جو مندرجہ ذیل اراکین پر مشتمل تھا مورخہ ۲۶/۱۲ کو محترمہ وزیر عظیم صاحبہ سے قریب پندرہ منٹ ملاقات کی۔

(۱) مکرم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ناظر جماعت قادیان۔ (۲) مکرم ملک صلاح الدین صاحب مخار عام وکیل المال قادیان۔ (۳) مکرم بی۔ ایم داؤد احمد صاحب مشیر قانونی صدر انجمن احمدیہ قادیان۔ (۴) مکرم محمد کیم اللہ صاحب آزاد نوجوان مدرس۔ (۵) مکرم الحاج محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد۔ (۶) مکرم سید احمد میاں صاحب صدر جماعت احمدیہ لکھنؤ۔

(۷) مکرم سید نور عالم صاحب نائب امیر جماعت کلکتہ۔ (۸) مکرم بی۔ ایم بشیر احمد صاحب صدر انصار اللہ بنگلور۔ (۹) مکرم عبدالحمید صاحب ٹاکنک ٹری امور عامہ یاٹری پورہ (کشمیر) اس وفد کی قیادت مکرم شیخ عبدالحمید صاحب ناظر نے کی۔ اور جماعتی موقف کی وضاحت کرتے ہوئے قبرستان اور عید گاہ کے متعلق جماعت احمدیہ کا تاریخی ریکارڈ اور سرکاری کاغذات پیش کئے۔

محترمہ وزیر عظیم صاحبہ نے تمام ریکارڈ کا بغور ملاحظہ فرمایا۔ اور نہایت توجہ اور ہمدردانہ رنگ میں وفد کی معلومات کو سنا۔ اور جلد موثر کارروائی کا یقین دلایا۔ اور وفد کی طرف سے اس بات پر گہرے دکھ کا اظہار کیا گیا کہ ایک سرکاری ملازم نے دوسرے سرکاری ملازمین کی ناجائز حمایت سے ایک بین الاقوامی اور امن پسند مذہبی جماعت کے جذبات کو مجروح کیا ہے۔ اور حکومت کے بالا افسران باوجود حالات کو جانتے کے ابھی تک ہماری شکایات کا ازالہ نہیں کر سکے۔ وزیر اعظم صاحبہ سے ملاقات کے موقع پر وفد کے ہمراہ محترم میر مشتاق احمد صاحب بیرون دہلی میٹروپولیٹن کونسل (METROPOLITAN COUNCIL) بھی تشریف فرما تھے۔

اس روز مرکزی دفینے جناب سردار سورن سنگھ صاحب وزیر خارجہ سے بھی بعض جماعتی معاملات کے تعلق میں ملاقات کی۔ وزیر صاحب ہر صوف و ذک کے ساتھ نہایت خندہ پیشانی سے ملے اور ضروری معاملات میں ہمدردانہ توجہ اور تعاون کا یقین دلایا۔ جس کے لئے ہم ان کے شکر گزار ہیں۔ اس موقع پر بعض دیگر مرکزی وزراء اور ذمہ دار افسران سے بھی ملاقات کی گئی۔ جن میں سے جناب جنرل شاہ نواز خان صاحب سٹیٹ منسٹر پٹرولیم۔ جناب قریشی محمد شفیع صاحب نائب وزیر پٹرولیم۔ اور جناب چودھری لطیف حسین صاحب ایم۔ پی۔ چیئر مین پنجاب وقف بورڈ خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان ملاقاتوں کے نتیجے میں جماعت کے حق میں بہترین نتائج پیدا فرمائے۔ آمین۔

## ناظر امور عامہ قادیان

# اپنے ڈاکھیانہ کا کوڈ نمبر ختم کر سکیں

(میں ہوں)

## درخواست دعا

میرے دو چھوٹے بھائی عزیزم شریف عالم اور عزیزم شمس عالم حدیثی سرور ہمز کے مقابلہ کے امتحان میں سر یک ہوئے ہیں ان کی اعلیٰ کامیابی کے لئے نیز خاکسار اور خاکسار کے خاندان کے دوسرے افراد کی صحت و سلامتی اور اعلیٰ ترقیات کے لئے جملہ بزرگان و اجابہ جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: نور شہید عالم از مٹنہ۔

